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Одељење за информационо-документационе и библиотечке послове Управе за 
заједничке послове републичких органа већ више од тридесет година једном 
месечно објављује Информативни билтен, којим обавештава кориснике о 
обновљеном информационо-документационом и библиотечком фонду. 
 
Обавештавамо кориснике да БАЗИ ПРАВНИХ ПРОПИСА Oдељења за 
информационо-документационе и библиотечке послове Управе, која је дневно 
ажурна и притом бесплатна, могу приступити путем следеће интернет адресе: 
http://bpp.uzzpro.gov.rs 
 
Из наше базе која садржи преко 160.000 прописа и преко пола милиона 
скенираних страна службених гласила, за свега неколико минута може се 
добити како важећи тако и неважећи пропис, у штампаној верзији или 
електронском поштом, као што се може добити и телефонским путем свака 
информација о статусу траженог  прописа. 
 
БИЛТЕНИ у електронском облику могу се преузети на адреси: 
https://www.uzzpro.gov.rs/biblioteka-bilteni.html 
 
Целокупан библиотечки фонд може се погледати на адреси: 
http://biblis.uzzpro.gov.rs 
 
Дигитална библиотека налази се на адреси: 
https://www.uzzpro.gov.rs/biblioteka-digit.html 
 
За коришћење целокупног фонда, као и за информације о правним прописима 
објављеним у службеним гласилима, корисници се могу обратити Одељењу: 
Одељење за информационо-документационе и библиотечке послове 
Управа за заједничке послове републичких органа 
Немањина бр. 22–26 
Београд 
Телефон: 3616-296; 363-1620; лок. 1620 
biblioteka@uzzpro.gov.rs 
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ПРЕГЛЕД ОДАБРАНИХ ПРАВНИХ ПРОПИСА 
ОБЈАВЉЕНИХ У СЛУЖБЕНИМ ГЛАСИЛИМА РЕПУБЛИКЕ 
СРБИЈЕ, АУТОНОМНЕ ПОКРАЈИНЕ ВОЈВОДИНЕ И ГРАДА 

БЕОГРАДА 
  



УСТАВНОПРАВНИ И ПОЛИТИЧКИ СИСТЕМ 
 
Службени гласник Републике Србије 
 
Указ о опозиву са дужности изванредног и опуномоћеног амбасадора 
Републике Србије у Уједињеној Републици Танзанији, на нерезиденцијалној 
основи, са седиштем у Адис Абеби, Александра Ристића, Службени гласник 
Републике Србије бр. 13/2026 
 
Указ о постављењу на дужност изванредног и опуномоћеног амбасадора 
Републике Србије у Уједињеној Републици Танзанији, Јовице Топаловића, 
Службени гласник Републике Србије бр. 13/2026 
 
Укази о додели одликовања, Службени гласник Републике Србије бр. 15/2026 
 
Указ о опозиву са дужности изванредног и опуномоћеног амбасадора 
Републике Србије у Републици Боцвани, на нерезиденцијалној основи, са 
седиштем у Преторији, Горана Вујичића, Службени гласник Републике Србије 
бр. 19/2026 
 
Указ о постављењу на дужност изванредног и опуномоћеног амбасадора 
Републике Србије у Републици Боцвани, на нерезиденцијалној основи, са 
седиштем у Преторији, Саше Марта, Службени гласник Републике Србије бр. 
19/2026 
 
Пословник Комисије за ревизију, верификацију и контролу тачности и 
ажурирања бирачког списка, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Одлука о изменама и допунама Стратегије превенције и заштите од 
дискриминације за период од 2022. до 2030. године, Службени гласник 
Републике Србије бр. 14/2026 
 
Одлука о образовању Одбора за неговање традиција ослободилачких ратова 
Србије, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 



Одлука о расписивању избора за одборнике Скупштине града и скупштина 
општина у Републици Србији, Службени гласник Републике Србије бр. 17/2026 
 
Упутство о изменама и допунама Упутства за спровођење Закона о 
јединственом бирачком списку, Службени гласник Републике Србије бр. 
16/2026 
 
Решење о постављењу вршиоца дужности заменика директора Управе за 
заједничке послове републичких органа, Игора Николића, Службени гласник 
Републике Србије бр. 14/2026 
 
Решење о постављењу вршиоца дужности помоћника директора Управе за 
заједничке послове републичких органе, Оливере Дурлевић, Службени 
гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Решење о постављењу вршиоца дужности директора Управе за заједничке 
послове Републике Србије, Дејана Матића, Службени гласник Републике 
Србије бр. 19/2026 
 
Акциони план за 2026. и 2027. годину за спровођење Стратегије превенције и 
заштите од дискриминације за период од 2022. до 2030. године, Службени 
гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Службени гласник Републике Србије – Међународни уговори 
 
Закон о потврђивању Споразума између Владе Републике Србије и Владе 
Мађарске о граничној контроли у друмском, железничком и водном саобраћају, 
Службени гласник Републике Србије – Међународни уговори бр. 1/2026 
 
 
 
 
 
 



ФИНАНСИЈЕ И ПРИВРЕДА 
 
Службени гласник Републике Србије 
 
Уредба о условима и начину спровођења субвенционисане куповине нових 
возила која имају искључиво електрични погон, Службени гласник Републике 
Србије бр. 12/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма доделе бесповратних средстава за спремање и 
уређење сеоских домова у селима на територији Републике Србије за 2026. 
годину, Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма доделе бесповратних средстава за куповину 
сеоске куће са окућницом на територији Републике Србије за 2026. годину, 
Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Уредба о распореду и коришћењу средстава за субвенционисање заштићених 
природних добара од националног интереса у 2026. години, Службени гласник 
Републике Србије бр. 12/2026 
 
Уредба о изменама и допуни Уредбе о царинским поступцима и царинским 
формалностима, Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Уредба о изменама и допуни Уредбе о условима, начину доделе и коришћења 
средстава подстицаја ради унапређења квалитета пружања услуга хотелског 
смештаја, Службени гласник Републике Србије бр. 13/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма контроле квалитета ваздуха у државној мрежи, 
Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Уредба о изменама Уредбе о расподели подстицаја у пољопривреди и руралном 
развоју у 2026. години, Службени гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 



Уредба о измени Уредбе о ограничењу висине цена деривата нафте, Службени 
гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Уредба о проглашењу Споменика природе „Бигрена акумулација код 
манастира Тумане”, Службени гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма подршке развоју пословне инфраструктуре у 
2026. години, Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма за подстицај развоја прерађивачких капацитета 
у области производње вина, пива и јаких алкохолних пића од 100% домаће 
сировине у 2026. години, Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма подршке за развој предузетништва жена на 
селу у 2026. години, Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
 
Уредба о утврђивању Програма подршке развоју старих и уметничких заната и 
послова домаће радиности у 2026. години, Службени гласник Републике 
Србије бр. 19/2026 
 
Уредба о условима, начину доделе и коришћења средстава подстицаја за развој 
и унапређење руралног туризма и угоститељства на територији Републике 
Србије, Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
 
Уредба о листама отпада за прекогранично кретање, садржини и изгледу 
упутства за попуњавање обавештења и документа који прате прекогранично 
кретање отпада, Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
 
Одлука о доношењу Методологије за одређивање цена нефреквентних 
помоћних услуга, Службени гласник Републике Србије бр. 11/2026 
 
Одлука о изради Стратешке процене утицаја Просторног плана подручја 
посебне намене Националног парка Копаоник на животну средину, Службени 
гласник Републике Србије бр. 11/2026 



Одлука о допуни Одлуке о утврђивању цена резервисаних поштанских услуга 
у унутрашњем поштанском саобраћају, Службени гласник Републике Србије 
бр. 11/2026 
 
Одлука о изменама Одлуке о образовању мреже за борбу против превара и 
управљање неправилностима у поступању са финансијским средствима 
Европске уније, Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Одлука о образовању Радне групе за израду предлога акта којим се уређују 
посебни услови и начин доделе и коришћења средстава за реализацију 
пројеката развоја и унапређења руралног туризма и угоститељства у 
Републици Србији, Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Одлука о образовању Одбора за организацију Петог међународног сајма вина 
„Винска визија Отворени Балкан”, Службени гласник Републике Србије бр. 
12/2026 
 
Одлука о допуни Одлуке о условима и начину обављања мењачких послова, 
Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Одлука о измени Одлуке о одређивању пољопривредних и прехрамбених 
производа за које се плаћа посебна дажбина при увозу и утврђивању износа 
посебне дажбине, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Одлука о измени Одлуке о изради Просторног плана подручја посебне намене 
за пројекат „Панонски коридор”, Службени гласник Републике Србије бр. 
14/2026 
 
Одлука о образовању Радне групе за израду Нацрта закона о контроли државне 
помоћи, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Одлука о изради Стратешке процене утицаја Програма наводњавања и 
одводњавања у Републици Србији за период од 2027. до 2036. године на 
животну средину, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 



Одлука о престанку важења Одлуке о начину, условима и накнадама за 
преузимање података у електронској форми о статусним и другим променама 
правних и физичких лица регистрованих у Агенцији за привредне регистре, 
Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Одлука о изменама и допунама Одлуке о одређивању робе за чији је увоз, 
извоз, односно транзит прописано прибављање одређених исправа, Службени 
гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Одлука о изради Стратешке процене утицаја Стратегије развоја туризма за 
период од 2026. до 2030. године и Акционог плана за спровођење Стратегије 
развоја туризма за период од 2026. до 2030. године за 2026. годину на животну 
средину, Службени гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Одлука о утврђивању Енергетског биланса Републике Србије за 2026. годину, 
Службени гласник Републике Србије бр. 19/2026 
  
Правилник о измени Правилника о условима и начину остваривања права на 
подстицаје у сточарству за квалитетна приплодна грла, Службени гласник 
Републике Србије бр. 11/2026 
 
Правилник о утврђивању Програма мониторинга безбедности хране 
животињског порекла за 2026. годину, Службени гласник Републике Србије бр. 
12/2026 
 
Правилник о висини и начину плаћања таксе за издавање дозволе, измену 
дозволе и накнаде оперативних трошкова за обављање поштанских услуга, 
Службени гласник Републике Србије бр. 12/2026 
 
Правилник о максимално дозвољеним количинама остатака средстава за 
заштиту биља у храни и храни за животиње, Службени гласник Републике 
Србије бр. 13/2026 
 



Правилник о измени и допуни Правилника о облику, садржини, начину 
подношења и попуњавања декларација и других образаца у царинском 
поступку, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Правилник о изменама и допунама Правилника о одређивању царинских 
органа за царињење одређених врста робе или спровођење одређених 
поступака, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Правилник о условима, начину и поступку остваривања права на ослобођење 
од плаћања пореза на додату вредност и акцизе, као и права на рефакцију, 
односно повраћај пореза на додату вредност по основу учешћа на 
међународној признатој изложби Expo 2027 Београд Србија, Службени гласник 
Републике Србије бр. 14/2026 
 
Правилник о изменама Правилника о условима и начину остваривања права на 
кредитну подршку, Службени гласник Републике Србије бр. 14/2026 
 
Правилник о начину и месту укрштања железничке пруге и пута и мерама за 
осигурање безбедног саобраћаја, Службени гласник Републике Србије бр. 
14/2026 
 
Правилник о изменама и допунама Правилника о облику, садржини, начину 
подношења и попуњавања декларација и других образаца у царинском 
поступку, Службени гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Правилник о измени Правилника о начину исказивања перформанси 
грађевинских производа и елемената зграде у вези са битним 
карактеристикама – реакција на пожар, отпорност на пожар и понашање при 
спољашњем пожару, Службени гласник Републике Србије бр. 16/2026 
 
Правилник о изменама и допунама Правилника о посебној врсти објеката и 
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Il030PHIIIHA YPEABA 
npom,caHa IIU'IHMCTPOM npocBeTe M u,pKBeHMX _nOC/IOBa, npeMa 38K01iY O· 

Hapo,a.HoMe noaopuwry y 6eorpaAy,o.a. 8. 0HTo6pa 1870. (36op. XXll 1.) 

Ha OCHOBlI ,i],0CeTOTO,ll.Hillffier 1rn1tyCTBa lI 11pe111a IIORaBaHoj 

UOTpeo11., a car.1ia.CRO ca lJ.llaHOM· 3; 4, 5, 6, 8, 9 lI 10 BaKOH8, 
o napo,11.HoM rrosop.HmTy, OBo11 ce ype,11.oolll npomrcyjy 6.,rnma 
onpe,11,e.iI,en.a o ype!Jen,y 1:1 yrrpami napo,11.nora nosopHmTa. 

I. 

Ypel,e:u.e R,11.MHHJICTpan;Hje H BpX ynpaBe. 

1I.11an 1. 

TTosopn;mna ynpaBa ,i1.0Jlll ce Ha ,i).Be Be.111ur.e rpyne : 
a)l.MlIHlICTpaT.HBHO .. HOB"lJaJ_)CI(y ll ltll>HllteBHO-yMeTHll1IKY. II J)BO!I. 
ynpaB.iI,a a,l),MlIHHCTpaTop - ynpaBHT0.iI,, a ,iJ,pyroM ,n.paMaTypr. 

1l.11aH 2. 

Ha 11e.11y n;e.11OKynne ynpane C'l'ojn: ynpaBHT0.iI, nosopnma11, 
Itojn: je OArOBopaH Ml!HlICTPY npoCBeTe lI ~pitBBHllX IlOO.IIOBa. 

OH B0,11,.H npe1rncrn.y C MHHllCTpOM H CBHM:a Be:Ma.iI,CKllM B.llaCTllMa~ 

0 ynpa»:e'.TEIJI,Y, 

1l.11aH 3. 

YnpaBHT0.iI, rrpe,11.cTaB.iI,a Bapo,11,HO II080pHmTe ll pyRyje 
D;8Jl0.lll lIMOBlIH0.111 ffi8rOBOM, 0BII l!lIHOBHHIJ;:H H C.ily.21.toemrn;H IIO­

BOJ)llillHll CToje Il0,11, yrrpaBlIT0.iI,0M, Kao cn-ojoru: Herrocpe,ll,HOM 

BJJ.aml:iy, OA 1wra npn:majy ynyTcrr.Ba n: na.11ore, lI KoMe cy 

0,11,ronopHH sa cnoja ,11.e.11a. 

1L1aB 4 . . 

RaA je ynpaBlITB.iI, cnpe11eH Aa Bpmll CBojy AYXHOCT, 

Sal\10H.1Ht MY je ApaMaTypr, OCH.M KaA .M,lIHBC'l'ap npocBeTe, Ha., 
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npe,1J..11or ,1.J.paMaTypron, nocTaBH 1wjer O/J. o.a,6opmnta sa rrp:o:­
BpeMeHor Bpnnrnn;a ,11.ym HOCTlI yrrpaBlIT8.iI,0Be. 

-qJlaH 5. 

YnpaBHT8.iI> BJJ.aCTaH je y CBaKo .a.o6a yli~ y <rne npOCT0-
1mje rroBopIImae, Aa npma CRoje Ha,11.sopHo npano. 

1I.11an 6. 

Cano yrrpaBHTe.iI> H ,.'l.paMaTypr ~rnry nncaTH ortpymmru;e: 

npmr n;e.110.Me nosopamnoMe ocoo.lby, a .a.pynr onoMe y cnoMe 

IIOAPYlljJ • 

1I.11an 7. 

Ilmwp»mna Ranu,e11apIIja HMa ,l),Ba nHcapa, jeAHora sa 

RAllllIHHCTpaTopcitO-HOBllapcrty CTpyrty, ,11,pyrora sa RlhlIJK8BHO­

yMeTHff1JKY. 
06oj1rn;y nocTaB.lba H OAnymTa ynpaBHTe.lI, no cac.11yma»,y 

OJ].oopa. 

1I.11an 8. 

YnpamrTe.lI, He lie AOIIJCTRTH ,11,a ce npe,l1,CTane Ap.m.e Ha 

.,11,pyroM, OCHM Ha cpIICKOM jesnir.y. 

lJ.11aH 9. 

H alto yrrpanHTe.iI> pyrr.yje n;e.11O:M HJllOBHHQM IIOBOpllmTa, 

orrwr, a1to oa Ko Tpaat:e:o rro3opnmay 3rpa,ll,y sa .n.pyry yrro­

Tpeoy, a He sa rrpeACTaBy n.11rr Konn;epaT, ynpaBHTe.lb ii.e, ca­

c.11.yb:raBmH O,ll.6op, IIO,ll,H0TH Talty Jll0J100HHIJ;y ca MlIIB.lbelhe.lll ynpane 

l1HHHCTPY npocneTe Ha -pemelhe. 

q.11.aH 10. 

Y rrpaB:e:Te.iI>, y cnopasylll.lbelh y c O,ll,ooporii, cacTan.iI>a rroso­
-pamnu oyI,IeT sa HAYhY pa,-qyae1ty rO,l),HHY 1I IIOAHOCK ra MlI­

.HHCTPY Ha op,oopelhe. y rpanHn;aMa Tora oyl):eTa Hapel,yje Malhe 
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'l'e&ylie Ha6anir.e caM, a Belie cnarJJ,a no i,,oronopy c o,11,6opo• 

(ll.11. 43. Tall. 5.) 

"Cl.11aH 11. 

II peT11.11aTHe :u: y .11a~me n;eHe 0,11,pel,yjA ynpan:n:Te.lb, no ca­
c.11ymaH,y 0,11,oopa. 

Becn.11aTHe y.11asm1n;e, rro cac.11yirralby o,11.6opa, :u:s,11.aje caMO· 

,11.paMaTCRHM II.U:CIJ;llllla, ype,ll,HllD;HMa HOB.O:Ha, :e: .llHI{aMa. Roja 

HMajy npnsaaTe sa1Myre sa nosopnmTe. 

lJ.11an 12. 

Ynpan:n:Te.lb np1rnycTnyje na OBHMa npe,11,eTaBana H nas« 

,...a ce sa B.pe.Me npe.o.cTane He 6:u: .o.oro,11,:u:o y RyliH nepe,11. HJIIL 

::e:spo,lJ,H.lla Ra1tna onacHoCT sa ny6.11:u:1ty. 

"Cl.11aH 13. 

Oa nasn Aa ce nosopnmHoM oc90Jhy ype.o.no HBtJ.aje n.11aTa 

y 0,11,peI)eHHM pOROB.lIMa, II JJ,a ce AyroB.lI .0: patJyHII. pe,ll.OM: 

nen.11aliyjy. 
A.1to 011 neonxo,11,IJo noTpe6no on:.110 n:sJJ,a·rn: 1t0Me Bal,en:o:ny 

na IiatJyn n.11aTe, :o:s,ll.ali.e ce, no o,11,oope11>y y:npaB:o:Te.11,eno11,. 

cpaSMepHO 11.11aTH CBaRora. 

"tl.11an 14. 

YnpaBHTe.lb lie naB.U:TH, ,11.a lJ.llRHOBII ynpaBe, r.J1y11n;:o: H 

OCTa.110 OCOO.lbe Tal!HO Bpme CBoje AYJKHOCTH no npOIIHCHMa, 

ItOjlI HX ne:m.y. 

"CI.11an 15. 

YnpaBBTe.11, 0,11,p:m.ana noc.11:ymaocT II nope,11,aR Meqy r.11ym:-­

~1IMa H ocTa.111IM nosop:u:mn:e:M nepcona.1101\1. 

Itp1rn.o:n;e, 3,ll,MHHIICTpaTIIBHe BpCTe, maa.e Ka3HH can, a . 

nelie no cac.11yma11,y OA<>opa, ,me na1t npeMa ,ll.HCD;RIIJ1.o:nc1t:o:M. 

npaBH.11.HMa. 
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°"4JtaH 16. 

Ha 1tpajy cna1tora Mece:u;a, 11.1u1 KaA roA na!Je sa no­
Tpe6no, rrper.11eAa 1tacy nosop.u:mny ca11, a.1u1 Ho.me 8axTeBaTII 
,ii.a Taj rrocao lI3BaHp0ARO .ll8Bpm1I ItOjlI lJHHOBHIIlt !IHHKCTapcTBa 

liI.llH r.11aBH0 ltOHTpo.11e. 

1I.11aH. I 7. 
Ha 1tpajy ro,11,1rne IIOAHOCH MHHKCTPY H8BemTaj o npe,11,­

cTaBaMa, o r.11yMa111toM ocooJLy, o CTaH,y srpaAe H rrosopmn~e, 
o penepTop:ajK, rap,11,epoon, namemTajy H T. /J.. 

lJ.11aH 18. 

YnpaBJITe.lh, no .zi.oroBopy c o,1J.6opoM, npeA.llaze cTa.11.He 
11.11.aHoBe M1ifHHCTPY pa,11,ll JTBpl)en.a ,11.e1tpeTOM. 

Pe,ll,OBH€' lI.llaHOB8 npllMa ll OTIIymTa ynpaBJ:ITe.lL IIO AOro­

Bopy c oJJ,oopoM. 
IlpHBpeMeHe lJ.11.aHOBe npRMa ll OTIIymTa ,11,paMaTypr, no 

AOroBopy c oAoopoM . 
.A.71.JI, n.11aTy c•ra.11.HJ:IM .u: pe,ll.OBHHM 11.11anom1ma, no ,11,oro-­

Bopy c O,iJ,oopoM, ynpaBHTe.lL no,ll.HOCH Ml!HHCTPY na. o,1J,oopen.e 
(1I.11. 9 salt.). To -oHBa: 11.11II npa.11n:1to:11 no.a.Home11,a oy:r;ceTa, n.1u1 
y TfftJajy ro,i],JIHe IIpH. y·rspl)HBa11>y CTa.11He noro,1J,oe C HOBHM H.A.H 

IIOBllillliIII,0 ca CTapl:IM q.11.aHOM. 

Honn 11.11aH y.21:t1rnalie .cBojy n.11aTy no rroro,11.6H npHBpeMeno, 
11,0KJl.0 MHHIICTap He 0,11,oopn B0.IJiii1IHIIY II.llaTe 11,eroBe. 

lJ.n.aH 19. 

TexmitJltO H a,11,MHHl!CTpaTHBHO OC06.il,e, CB0 008 pa8.11J.IRe, 
npH:na H oTnymTa ynpaBHTe.lL, no ,11,oroBopy c o,1J,oopoM, naseh.11 
,11,a ce cTapK, na pa,11,y onpo6amr .u 11sBe.11toamr c.11y.m.6emr:u;11, 
6es ne.11R1tnx, pas.11.ora ne 0,11.nymTajy. 

lJ..11aH 20. 
-Ynpam1Te.1L ce Hl'1H1> ,ZJ,oroBa,paT.a c OA6opoM, r,11.e rop, je 

TO y OBOj ype,11,oll HapegeHO. 
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1l:.11aH 21. 

0BOM ce ypeA60M Yit.HAajy : ",£1,y.m.HOCTlI H Rpyr pa.o,n,e II0-

30pHmHora ynpaBHTe.11>a", OA 6. me6pyapa 1871. Bp. 501. 11 AO­

nyne H .H3M0He R TOMe OA 30. ,11,eReMopa 1874. ro,11.. Bp. 7651. 

11. 

Ypet,en,e RH>HZ0BH0 CTpy:&e. 

1. 

0 p.paMacypry. 

lJ.11aH 22. 

AI)aMaTypr je sacTyIIHHR 1tlb11.m.eBne CTpane nap.OAHora no­
-soplimTa. 0A ILeroBe CTPJl:_IHOCTII lI oplI:M.,'blIBOCTlI 01:_1e1tyje ce 

paSBIITaR H ymnrpel,cHie onora nosopHmTa Ra n;eJ1:.lI, Roja je sa­

no,11.y OBOM CTaBJLena Itao npOCBeTHOlll 1IlIHlIOD;Y, Itao II030plimTy 

y onmTe , a cpncKoM 11osop11mTy Ha 110 ce. 

'll.11an 23. 

ft,paMaTypr be npaTlITH cyBpeMeny ll030plimHy RlhlI:IK.0BHOCT, 
OApJK.anahe cnesy ne carirn ca ocTaJBIM nosoplIIDTlIMa c.11onenc1tora 

jyra' neli IIO Moryli.CTBY H ca rJiaBHlijlIM IIOBOplimTlIMa OCTa.11:e:x 

C.11.oBeHa n ,11,pyrnx napo,11,a, 1ta1w 6n: ce ono nosopHmTe nrnr.110 
0,11,pJK.aTH na BHCHHH cynpeinenor na11peTKa ,ll,pame II nosopmni;e. 

1IJiaH 24. 

,£1,paMaTypr lie nacTajaBaTH ,11.a ce met,y q.11anon:e:Ma noso­

pHmTa oy,11,n, pa~rnnja 11 0,11,p.maBa '11e.m.1na sa ycanpmHBaH>eM n: 
o6p aaoB aILe:M. 

1lJ1aH. 25. 

3a CaAa, ,ll,Olt ne OlI cpe,ll,CTBa AOIIJCTlI.lla , ,11,a ce IIOCTaBlI 
.sace6nH r.11ann11 pe,11,nTe.11>, r.11anno ce peAHTe.11>CTBO nonepana ,ll,pa-



249 

MaTypry, H Kao TaKOM. IlOT1IHH.0HH cy MY peAHTe~H (IlOAP0AH­

T0~H) onora nosop11mTa, &ane.11.HHit II ynpaBHTe~ rrena111tora 1topa.. 

q.llaH 2.6. 

,ll,paMa'l.·yproBa je nap01I.HTa AYJltHOCT CTapaTH ce sa IDTO 

()O~H II pa8HOBpCH.HjlI perrepToap. On Ill_)HMa oprHHaJJ.Ha II080-

pHmHa Ae.11a ll npenoAe, Koje no noTpe6H H napy-qyje y no­

~maTJi.lX, ,ll,OOpHX RH,HJlt0BHHita. IlpJiJMJI,0He ROMR/.1,0 nper.11e,.11,a, HC­

rrpan~a H /.1,0Tepyje ,Ht rrosopmn:i;y, npn TO.M.e noc.1.1.y, H.llH oap 

npa on;eH.HBan, y noj e,11.11nnx Rmua,11.a , 6Ht.e :nry , uo MorytcTny, 

Ha pyn;n 1I.J.raHOBII Il080pHlliHOra 0,11,00pa. (-q.11. 4 2. ). 

1I~'laH 27. 

On je OAronopan, Aa y npH:nr~eHHM Ko:nra,t1.1.nra ne oyAe 

HlI-irera mTo ce Be oH c.11ara.110 ca n10pa.110M H peJJ.1unjo:n, HH­

qera mTo 6« Bpel)a.110 .11oja.11no naTpHoTCito ocet.aH.e, IlITO OH 

n-poHsne.110 oUmTe nero,11,onan,e , IIITO 6H Ma.i1oyna.11tanaJ10 sa1t0He 

KOjH ilOCToje' illTO OH Bpel)aJJ.o noje,ll,U:Be JlH"IIHOCTH. Ta KO HCTO 

1nt1a naSRTH Ha l!HCTOTY H npaBl-I.llHOCT jesmta, Ha JJI,J,11,HOCT 

y 1rnpas1u,1a. 

1lJ1aH 28 . 

.,ll.paMaTypr li.e nacTajanaTa, ,11.a cnaRor Mecen;a najMaH.e ,11,na 

nona KOMa,11,a na nosopmrns Aohy, a a-Ito 01w.11nocTH ,11.orrycTe 11 

npe,ll.CTaBJI,a1IIte <mare y11nne MoryhnM. - JI nnme. On je ,11.y.11taH 

HMaTH y np1urpe:nru: yneK HOBHX KOM~Aa sa n,11.yt.a ,ll,Ba Mece~a. 

1l.11aH 29. 

Ilp11 1tpajy cBa1t0ra :nrecen;a APaMaTypr npe,11,.11.aJKe noso­

pnmnoM 0,11,(fopy penepToap sa HAYhH Mee.en;. ToM npHJIHitoM 

H8B0Ill'l'H.Ba o,11,6op O ca,11.pJKHHH HOBHX KOMa,ll,a' ItOjH cy noje­

jJ,HHIIM 1JJJ.aHoBHM.a. Mo:Ht-,11,a nenosHa'l'H. PenepToap Kojrr 0,11,oop 

yoBoj.0: , n.11.11 ca pasJJ.oroM rrpeuHa1111 , JJ,paMaTypr li.e HaCTaja•rH. 

)I.a oe Ta1IHO H3BJ)llH. 
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lJ.llaH 30. 

/1,pa:naTyproBa je AY.1K.HOCT noopHHYTH ce, .n,a ce HOBH np11x­
.n:.eHH Eo:na,11,11 npenn:my sa manTa11a H y yJ1ore 8a rJJ.y!n:i;e. 
Y .11.ore tie no,11,eJI.HTH ca:n, npn: 1JeMy li.e ce no rroTpeon: nocaBe­
ToBaTH ca P0AHT0.ll>Hllla ll Eane.lIHHROM. A1to ()H ItOjH lJJiaH 11.H­

CJlllO' ,lJ,a llMa pa8.11ora Ha111e1neHy MY y.11ory He nplU11HTH' TO Ba.11>a 
8a ,11,BaAeCeT H 1I0THpH 1Jaca ApaMaTypry Aa jaB:H. 

lJ.ilaH 31. 

Ou 8a1ta8yje, y ,11,oroBopy ca pe,D,HTe.n:.HMa , lJ:HTaiie npo6e, 
1wje cn.111 pyROB0,11,H. On, no noTpe6H, no.11asH n JJ,pyro npo6e., 
RaRo npeJJ.CTaBa TaRo H neBa1na. 

lJ;11aH 32. 

ItaA ce cnpeMa npe,11,cTaBa HOBora 1to:ua,11,a , ,11,paMaTypr tie 
ce pa8roBapaTn: ca pe,11,HTe.11>eM o AYXY, 1rna1Jajy lI Te.m.1nH Eo­
Ma,11,a, 0 ROCTHMY H ,ZJ.0Ropai:i;nja11a Koje ce Hlllajy ynoTpeoHTH. 

1I.11an 33. 

,ll,pa:na•rypr je 11:pHpo,ll.HH sa:nemrn ynpaBHTe .. 'ba, aRo 6il 
oBaj O,IJ,CycTBOBao HJI.H ce pa86o.ileo x.11.0: ,11.pyr1n1 yspoi:i;x:na cnpe-
1JeH 0.110. 3a111eH>HBaI£,e OBO Ba.il,a ynpaBHTO.iI, IUIClllO.M ,l),a jaBH 
,ll.paMaTypry. A1to ynpaBHTe.11> 48 tiacoBa ne oH .n.o.11a~rno na 
AYJitHOC'r ~ a, He O.lil nncrirol\1 rrumTa jaBHO, on,11.a ra ,11,paMaTypr 
saMeH,yje no 8a1t0Hy. Ho aKo ,il,pariraTypr YBHAH, Aa oH sacTy­
na.H>erir ynpaBHTe.11,a II npHMaJneM H,0fOBHX AYJitHOCTH, Ma H 8a 

1tpali.e Bperire, riropao sacTaTH y CROMe ,i1,pa1i1aTypm1toM noc.11.y , OH 
HMa npano SaCTJIICTBO TO He npHMHTH. TaAa li.e ce oopaTHTH 

J{HHHCTpy· npocBeTe C MO.llOOM ' Aa OH HapeAH KOjH li.e tJ.llaH O,ll,-

6opa ynpaBnTe.11,a aaMeffiunaTH. 

1I.11an 34. 
,ll,pauaTypr je 6m16II0Te1tap, a sa ItH>HJiteBHO - yMeTHRtIRe 

noe.11one nMa mrnapa, 1t0j11 je y BCTO Bpe111e 1Jysap y.11ora, 1m­
eam1x Ae.11a, MJSR1ta.11Hja H 11osopn:mm1x o6jaBa. 
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°lJJiaH 35. 

0Be mTO 0,11. CT pa.He nosop:nmTa HSJlaSlI Ha J aBH0CT, OH . 
. tTlIJIJisyje :n nonpaB.il>a. 

lJJlaH 36. 

On na Rpajy ro,ll,HHe no,11.H0CH o,11,6opy :nsnemTaj o r.11yM­

D;HMa II ILIIX0B0M Hanpe,ll,0BaILy. 

lJJJ.aH 8 7. 

Maae 1tpHB.n:n;e r.11y.111an;a na nosopmn:i;:o: ,ll,0CTaB.il>a ynpa-• 

BIIT0.il>Y II C H,HMe IIX npecyl,yje II0 ,11,IICD;HII.lll!IHCRHM npaBII­

Jlllllla; nehe naK Kp11IBl?In;e mrnHl.,a JII TOT0B0 ll8BHIJ01I>e npe,11,aje 
ynpaBlITe.11,y, KOjR RX lISHOCll 0,11,oopy ua cyheH>e. 

lJ.11.an 38 . . 

3a npe111e noBopHmnor 0,ll,Mopa ,ll,pam:aTypr JIIMa npano na. 

0,11.cycTB0. Arto OH OH TO Bpe.Me- BamepaBao ynoTpeoHTH na To, 

,11,a II0X0,ll,II H J 0.11.JIJK.Y (rneBy ,ll,Ol,e ca .ROj:0:111 BHaTHlljKM noso­

p«mTeM (11.i'l. 23.), m:o:m.e My ce Ha TY n;e.il> B:B,t1,aTH JI H0Bl!aHa 
rroTnopa, a&o OJI JI y Ko.11.n&o 6H TO ,ll,0IIYCTJI.llO CTaH>e &ace. 

qJJaH 39. 

OnoM ce ype,ll,0OM yitn,11,ajy "AYJKHOCTll p;pariiaTyprone" 0,ll,. 
6. we6pyapa 1871. ro,ll.. Bp. 501. 

0 ltlL:U:S0BHO-YM0THR'IJ::&OM o,n,C>opy. 

lJAaH 40. 

O,ll,oop cacTanJI.ajy y11pan11TeJ1>, &ao npe,11,ce,11,n:e:K, ,11.paMa­
Typr II 11.llaHoBII - o,n,6opmn:i;11. 

"4JJ.anone OJJ,oopa npeJJ,AaJKe ynpaBKTe.11, MlIHHCTPY npocneTe 

:e: n;pKneu:o:x noc.11ona na oJJ,o6peH>e. ro.n.llmH»y narpa,11,y BB no-
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sopilmHe Ir.ace O,ll,pel,yje :e:nr MKHHCTap no cacJJ.yman.y ynpam1-
Te.11,a. (1I.11. 8 sair.oHa ). 

RaA je yrrpaBHTe.11, cnpeqen ,11,a saRa.me HJJ.K Aa AO~e Ha 
eacTaHaR 0,11.oopcK:e:, H>era sanre1Lyje ,11,panraTypr• :s.ao noTIIpe,11.-· 
ee,11,mnt. 

Ha cacTam:i;:o:Ma ce pemana .npoCTOM neh.HHOM r.11acona-. 
Ka.n. cy r.11acon~ no,a.je,11.HaKo. IIOAe.11,eH:o: oH,11,·a n-peTeJite oHa 

OTpaHa Ha. ItOjOj je IIp0,ll,C0AHlIK. 

TTeponot1a je jeAaH 0,11, 0,11.oopHHKa. 

lJ.11aH 41. 

IIoaopHmHH o,l),oop HMa Tpoja1ty p,y:atHOCT: 1) mTo ce u.£lle 
penepToapa; 2) llMa y H0KO.lllIKO ,11.a YTH1Ie .H Ha a,i).M.HH.HCTpa­
D;Hjy' nemTa1IRY lI 0KOHOM.HO-HOBTiapc&y c·rpy1:ty (1I.ll. 8. 8alt0Ha); 
3) ,ll,HCIJ;llII.llllHapc1w cyl,eHie. 

1l.11aH 42. 

0,ll,C>op 1IHTa H o:o,en,yje ,ll,e.11a na CT;r>amn1 jes.HD;HMa, Roja 
6H na.11,a.110 npenecTH; nper.11e,ll,a II on;eH>yje no,n.Hecene opn:rH­
na.11e II npeno.o.e; 1ta,11, Tpeoa nonpaB.11,a llf jesnK y H:i:e:Ma; cy­
Ae.11yj e c ,11.paMaTyproM npll cacTan.11,aiby ro,11,e:mlber II J11ece11Hor 
penepToapa; y oIImTe B0,11,ll 6pRry o penepToapy 11 Iberomn1 
noTpeoaMa, CBe y .a.oroBopy c ,11,pariraTyproM, OA Kora 11 n1>mna. 
,11,eJJ.a na qn:TaH>e u: on;eny. 

lJ.11aH 43. 

Ilna1Ie Ha npeTpec H pemaBan.e 0JJ,6opc1w ,11,oJJ.aae oBa 
IIHTaH:ia : 

1 nponrena IIOAP0,ll,HT0.II,a H KaneAHHRa: 
2 oirpaH>e 11 oTnymTan.e tJ.11anona npe,11,cTaB.11,aq1te .a.pymnne, 

0,11,l)el)J.I.Balbe II.llaTe lI OCTa.lllIX KOpHCTH IbliIXOBlIX, Haoan.11,albe 11 

IIO;JJ.H8a1ne HOBHX CHara rJJ.y.Mal!EHX· : 

3 Ha,11,sop, ,11,a npe,11,cTane ·o,l];ronapajiy saxTeBHMa y:MeTHOCT.H 
II Aa ,11,eooa yJiora OArOBapa CllOCOOHOCTll noje,11,KHIIX r.11yMaII;a, 
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4 cacTaB.il,aH>e npe,11..11ora 3a no3opIImHli 6yJ,IeT 11 Ha,13.Bop, 

,11,a ce OBaj, no o.n,o6peII,y MlIHHCTapCKOM, Tal!HO BpmH; 

5 pemaBaHie O B0h.HM no:wpHmHHM HaoaBEaMa lI O CBeMy 

mTo ce THlle 1tanHTa.11a no3opnmaor ; 

6 CB0 OHO, m•ro Ce OBOM ype,13.00M H8 a,l).MJiIHJiICTpaTIIBHe ll 

eKOlfOMHO-HOBl!apcEe CTpy1te ynyliyje Il080pHmHoMe 0,11.oopy; ll 

y onmTe CBa BaJKHllj a IIHTaH,&,. 

-q.llaH 44. 

YnpaBHTe.il, Mo:m.e 11 ,11.a 0,11,ycTaHe O/J. 0JJ,.11y1te O,l],oopcRe, 

a.lllI OHAa Tpe6a. ,ll.a sa TO jaBH l\llIHHCTpy ca CBOjlIM pa8.ll0-

8lIMa, Ha itoHal!no pemeJbe. 

1l.11aH 45. 

Ot1,00p je ,ll,HCD;lIIIJllIHapHlI cy J1., 8R Behe KJ)lIBlI,Ue r.11yMan;a, 

T0XIHI1JitOr lI a,ll,MHHlICTpaTlIBHOr OCOC>.ffia, npeMa II030pllmHHM 

npaBlI.llHMa, 008 ane.11aTe. IIpaBo ynpaBllT0.i1,0BO y lI.llaHy 43., 
He npoTe:m.e ce Ha o:saj 1J.11au. CaMo npecy,ll,e o OTnymTaJLy 

craJIHlIX l!JlRHOBa IIO,ll,HOCe ce lllRHlICTPY . Ha ROHRlIHO pemeu,e. 

3. 

0 r.11a13HOM pe,n,;:e:Te.l&Y. 

-qJiaH 46. 

Pe,11.HT0JL (11.11. 6 BaRoHa) Ba.il,a ,ll.a je RHiH.ilt0BHlIK. H>era 

nocTaB.il,a 111HHHC'l'ap na npe,i1,.11or ynpaBHTe.11>eB, no ,ll,oronopy c 
O,ll.OOJ)OM. A.Ro lllHHlICTap He IIOCTaBH HapolIHTO .llHn;e, OH,ll,a je 

To cnar ,l],a ,1J,paMaTypr. 

lJ.11aH 47. 

PeAHTe.il, AP.iltR l!HTahe npooe·; Ty111atI11 Kapa1tTepe, cu­
Tyan,Hje, lICTOpHjCKe H 0CT0TlI1Ilte O,IJ,HOCe; IIa3H na je3HK, a 

OCOOHTO Ha npaBl'IJian l'l8rOBOp l'l aK:a;enTya:a;Hjy; 11,ll.0 Ha na­

IIOMeHIITe :e: r.11.aBHY npooy, rAe Ta1tol,e nas» Ha jmmR -; Ha-
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CTajaBa, ,11.a no,n,pe,ll,HTeJMI sa;:0:cTa nanoMHH,Y, a no noTpe6n u: 
noy-qa,Bajy; nasn ,l],a ce 6es ,ll,paMaTyproBa ,11.onymTeH>a HHmTa 

He MeH,a ·11J1n eRCTe111ropnme y xo:rira,11.y_ sa npe,D.CTaB.lb.aH,e. 

1I.11aH 48. 

TueMy cy IIOTlJ'llH,0HH : IIO,ll,pe,11.HTe.JLH II RaII0.11HHR, IWjH cy 
CBH CaBeTlUIIJ;H :U: :U:8BpillHOIJ;H ,11.paMaTyprOBJ{ npH cacTaB.lbaH>y 
ocnoBe sa MeceqHH penepToap, 11 np11 )l.eo6n y.11ora, 1taRo sa. 

npe,il,CTaBJLaH,e TaRo H sa neBaH>e. 

III. 

Ypet,eu.e BemT&"ll1te cTpyite. 

0 noAp0AKT8J.&RMB,, 

1I.11aH 49. 

Ilo.n.pe,IJ,KTe.lba HMajy ,n.na, a no noTpe6n H Bnme. Thnx 
6:e:pa ynpaBIITe11>, no cac.11ymaH,y o,D.6opa. OnH cy nesaBHCH:O: 

je.lJ,au OA JJ;pyrora, a CToje nenocpe,llHO no,11, APaMaTyproM, :&oju: 

je r.11aBHH peAH10ll>. 

1l.11aH 50. 

Ilo,a.pe,ll,HT0ll>H HMajy npH npo6aMa 11 npeJl,CTaBaMa IIOB0-

penor HM ROM.a,ll,a Henoc·pe,11.aH Ha,i],BOP Ha IIOBOpHHlJ;H lI 0,11.ro­

BOpHH. cy sa cBaity neypeAHOCT~ lli11x cy sa Bpe:rite npeACTaBe 

.AY:JKHll C>esyC.llOBHO c.11ymaTH 1I.1IaHOBH npeJJ,CTaB.lbalJitOr H T0X­

HlI1IKOr ocoo.11,a. .A..11.H ll OHH cy OOB03aHH Aa ce Yll>YAHO :0: 

npHCTojno IIOHamajy npena CBllMa, C Rojn::rirn BBaHHllHO no­
~JJ.a nmajy. 

lJ.llaH 51. 

CBaRH npecTyII IIOBOpHmHHX rrpaBH.lla AymaH je ll0,ll,pe­

,.IJ,HT0JJ, npB00.ll0JKHTH :0: O,l],MaX JJ,pyrH ,D.aH jaBHTH ,11.paMaTypry 

Jia ,11,a11>H IlOCTynaK. 
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1JJlaB 52. 

OuH npHMajy OA ,11.paMaTypra sa nosopmu~y y ,11,emeua H 

npe1rnc-aHa ,ll.e.11.a H y.n.ore; no,ll.e.11y y.11.ora ynoAe y sa. To O,ll.pe­

~euy ltlbllrY :e; y.11ore pasaIDHJI,Y OHHM 1IJJ.aHOBHMa, ROjHMa cy 

HaMe1neue; OHH noJi,e 6p:e:ry, Aa manTa11 AeJJ.o, a rJiyMan; y.11.ore 

HenoBpel,ene npaTH ; Aa ce non;erraua, ynpJI,aHa H.1.1.H HBryo.11>ena 

JJJ.ora. o TpomRy onora, IWA Rora je C>HJJ.a, npen:u:me, Kao :u: 

npn: O,ll,JJ.amr.y xojer 11JJ.ana, Aa ce cBe y.1.1.ore, Roje cy KO,ll, ILera 

{)HJle, Ta11HO mTO npe 110 CIIHCRY BpaTe. 

Py1ton11ce :u: y.11.ore 11yBa nosopHmHH mrnap sa RILHJ1teBHO­

yMeTHH1IRY CTPYRY, Rojn cTojll IIOA JJ,paiuaTyproM. (1IJ1. 34). 

PeAHTe.lbeBa je ,11,ymHocT, ,ll,a cBaRo nono Ae.110, 11HM. ra OA 

APaMaTypra npl:IMlI, np01IHTa, C 0681:IpOM Ha TO, ,11,a .1.1.H llMa na 

nosopHnn;H II y rap,11,epo611 cnera, mTo Tpeoa sa npe,11,cTany 

Tora ,11,e.11.a, H O TOMe lie Ha Bpeme ll3B0CTHTlI ,ll,paMaTypra. On 
ns,11,aje ynyTcTBO sa mamRHHCTY pa,11,H ,11,e1topau,n:ja, sa rap,11,e­

po6apa paAH O,ll,0.lla, 8a peitBHBl:ITapa pa,11,a peKBll3lITa, ll yn.yT­

CTBO sa OCB0TJI,atJa. OH ce crropaByMeBa C RaII0.llHHROM H ytr:n:­

T0.lb0M nenaILa o oneMy, mTo ce THtJe nenaH>a H crn:upxe. 

CnopoBe pemaBa ,11.paMa'rypr. On 0,11,pel,yje opoj no1i1olinor oco-

6.i1,a (cTaTHCTepnje), sa tmaRH ItoMa,11,, a1to cy c.TaTRCTe 6ec­

II.llaTae; HHatie, alto lIM 11.11ahaTH Tpeoa, Tpa.m.nlie 3a TO OA 

ynpaBHTeJba O)l.00p0H,0. 

q.llaH 55. 

IIo.n.pe,11,HTeJLH sa1tasyjy npo6e ( ocHM 1I1ITalie) 3a noBepene 

HM. npe,D.cTaBe. 0HH mrnel)y ceoe Tpe6a ,D.a OYAY y JJ,oronopy, 
,n,a He 6H CBaitlI Ba CBOj ROMa,11, y HCTO Bpe:Me npo6y sa:&aaao. 

A1to ce ne 6u: MOrJJ.H CJIOJKHTH, pemalie APaMaTypr. -qHTalie 
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npooe saRa3yJe r.11aBHH peAHTe.ib y ,11,oroBopy ca ,11,oTHllHllM 

pe,lJ.HTe.ibe:M. 

1IJia.tI 56 

0ClIM ynpaBllTeJ.ba, ,11,paMaTypra JI 0,1),00pHlIRa nosopHIDHllX 

He ~IOJK.0 HHRO ,11,0hlI Ha npooe lI Ba Bpe:Me npe,i].CTane Ha IIO­

sopHHIJ,Y 6 es na po111ITe ,n.osno.11e Apa:naTyprone. 

Pe,11,HTeJ.b ynpanJ.ba npe,ll,c·raBoM 11 sa InY je o.n.rono:paH~ 

XnTHll na.1108:H HAY rrpeRo ffiera, 11 HHEo 0,11, na,11,sopne n.11acT1I. 

He MOJlte My sa npeMe npe,n.cTane 'tJRHlITlI RaRBe CM0Tffi0. 

"lJ.11aH 57. 

Ha ,11,eceT ,11,aHa npe cBprneTRa ORToopa, no,11.noc11he no.1J,-

11e,l(HTeJI,H ynpaBHTeJ.by CJilICaR, RO.lllIRO je nyTa ROjlI llJJaH 11. 

y Roju:M y .11orana rrpe,11,cTaBJI,ao. A y 011H onora ,n.aHa, RaA. 

-g.11aHOBll II.Ila Ty IlplllUl jy, H8B8CTBhe ,11,paMaTypra, alto je Roj:e: 

ll.llaR AOD,RaH Fa npooe ll npe,n.cTaBe ,ll.O.lla3lIO, lI.iUI MO:at,11,3.. 

HSOCTao, ll ltOJlH·RO je nyTa TO OH.110. 

0 :1taneJUn11tY. 

lJ.daH 58. 

Kane.11HHK yn;paB.11>a cm1painen lJ nenaine~. Hmw ne Moxe 

AOOHTK y JIQry nenaina oes Hierona OAoopel-ba. IloJJ,pe,11.aTeJ.bH 

naJ.ba ,n.a MY jaBJI,ajy RapaKTep 1t0Ma,ll,a, 11 Ka,11, Tpeoa ,11,yme, a 

KR',l]. Kpat.e mrnel,y llHHOBa ,ll,8. ce CBH]_)a. 3a KOMII08HIJ;Hje n.11.atia. 

ny ce no noro,n.on. Ilosop:e:rnTe A001rna ::Ja TO npa1w n:pe,i].cTa­

BJ.baina THX EOMIIOBHn;nja JI HO'l'e 1toje cy npernrnane o noso­

pHmHoM Tpom1ty ' a ROMIIOSHTOPJ OCTaje npano CBOjHHe lI 

JMROJK.anan,e. 

-qJiaH 59. 

OnoM ypeAoOll. y1tH,11,ajy ce "Pe,11,nTeJbCKe AJ3tHO&T,o:" OA 

1 cenTenopa 1871. Bp. 4140. 



IV. 

Ypel,eILe 0EOHOMHO-HOB"'la pcxe CTpyxe. 

II peMa lJJiaHy 4, 6 H 10 3aRona o Ha po,ZJ;HOM nosopHm!l'y, 
npon.ilcyjy ce oBa npam1.11a : 

0 6.naraj:a:e:xy. 

TI.11aH 60. 

BJiarajmnt je KIMirOBO~a , r.11.aBHH 1JyBap il08OJ)HIDHHX 

CTBapH II BJ)XOBHH HOBllap. 

linaqe -cy y IrpBOM peAy OArOBOJ)Hll noceOHH 1JyBapH: 

HHJ;rnnHp-ra8RH HaA8OpHIIK, BpaTap H ra3HlI MaJCTOp 8~ IIO8O-­

l>llllHY 3rpa,ZJ,y II rasny lfJaopHKY; xa.lbHHap 3P rap,D,epooy; 
C.llIIKap-MailllIHHCTa 3a ,ll.eRopan;11je, MamRHe '0: OCTa.11.H npnoop 

Ha II030J)HHD;H, BpX H,0, lICUOA lhe, II y ,ZJ,Orpa,n.am:a; peitBH3HTap 
sa pe1tBll81ITe; ,ZJ,HMHH1Jap sa BaTporacue cnpaBe; Rane.11HHK sa 
MysII11He cnpaBe nosopBmne; cn;eHapHcTa sa cn;enapHje; 1IyBap 

y .llora sa y .11ore, nperrHcana ,ll,e.11a, MJ3IIRa.ll.Hje H RILHry OA 
110,Z1,eJie y .11ora. 

1I.11an 6.1. 

B.11arajHHR lie Rffilire BOAHTH D rro.11araTH pa1IyHe IJO npo­

IlllCHMa 8a ,lJ;pJitaBHO pa1IJHOBO,ll,CTBO, J KOJJ.HRO OCOOMHa II080-

p11mHe yo1·aH0Be He OH APYK1I»je saxTeBa.11a. 

"lf.11an 62. 

Ba CBaRy HCII.llaTy nmTe ce IlOTilllC ynpaBHTB.lba R.llH H,0 ... 

roBa JaMeHHRa ,, ,ZJ,a ce IHHIJJ.aTll'". Ca1110 ,, ClITHe TpOIDROBe OltO 
npe,ZJ,CTana" ucrr.11alinnalie na no'i'nnc ,ZJ.OTlilJHOra pe,ZJ.nTe.11,a, IIOA­

Hoceli.11 BX HaRHa)lHO y11paBH.Te.lby Ha O,ZJ,06pe1I>e. 

lJJiaH 63. 

BJ1arajHHK, aRo OH n111ao rnTo A~ npnMe'i'n: Ha 1taRBJ na­
pe,D,oy ynpaBHT0.lbBBY , Kasali.e ,ll,0-'l'HlJHOj CTpaHH y Jf, y AHO ,ZJ,a ce 

SB ll· BHK XXXIV. 17 
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npHTpnH, AOK OH CTBap He pacnpaBH ROA ynpaBHTe.1na, na he 
CBojy rrpHMB,lJ.OJ YllHHH'rH IllfCM0HO. Hape_11,H JJ.H ynpaBHT0.ln If 

IIO .n.pyrn: nyT IICTO, OH lie OJiITlI AyJEaH .n.a H8Bpm11 oes norOBOl)a. 

1IJiaH 64. 

Iloc.11e CBaRe npe,n.c·rane Ay:m-.an je 6.11arajHHR no,ll.HOCHTII 
ynpaBHTe.1ny HSBemTaj ROJllIRO je AOXO,ll.Ka OH.110, no nponnca­

HOj l))Op:rinr. 

1IJiaH 6·5. 

BJiarajmIR ,lllUKe ,ll,pJEaBHY IlOMOb H IlJJaTe 118 llIHHHCTapCTBa 

(!IJiIHRHIJ;Hje, Han.11ahyje y Hanpe.n. HOBn;e 0/J. npeTIIJlaTHHRa, Ha 

JI.O.m.e JII C0/J.HillTa , KJIIH KHpnjy, sa:rr,yrr H OCTa.lle ,lJ.OXO/J,Re, CBe 

Ha IIpH3HaHHn;y C IlOTIHICOM yrrpaB.HT0.lb0BHM II cmojn:111. 

lJJiaH 66-. 

Il pn: HCJIJlah.HBaH> y , y npmr pe,n. AOJiase II.113.Te II030p JIIillHOM 

ocoo.ir,y, 1. H 16. cBaRor Mecen;a, rra on.n.a ,n.pynr pa11ynH. 
Pa'qyHn ce Hcn.11ali.yjy noc.11.e mr,n.aHe n.11aTe, npeMa cTa11>y 

Race, no pe.n.y IIpnjaBe np11oeJieJKene ROA oJiarajHHRa. Tipe1w 
-pe,ll,a Mory ce HCII.llaT.HTH caMo o o.n.o6peffieM yrrpaBn:TeA>eBH.M. 

lJ.llaH 67. 

-Y HHTepecy nosopirma:e c.11ymoe, Il.JlaTa ce npe,11,cTaB.1na1IROM 
oco6.11,y He he HS,ll,RBaTH Ha, saje,l),HllllRY KBJIITY, Hero CBaltOM0 
Ha IIOC00HY IlpH3HaHHD;y. 

-Y TaKRM c.11.yqajn111a o.ilar.ajHRK Tpe6a /J.a je y JbY ,ll,aH K 

npe/J,ycpeTJI;RB. A.1.to illTO He 1\IOllte JlllIHRTlI , Ba.Ina ,n.a Kame ,lJ.0-

'rllliHOM qJiany ' AR oe npHTpIIH , ,ll,OK oe ne paonpaBlJ CTBap 
ROA ynpaBRTe.1na. 

l!J1an 68. 

Taxo ncTo Tpeoa ,l),a ce B.llaAa n: npeMa rpal;aHHMa, :rr,ojn 
JJ,OJI.ase na Kacy pa,ll,H Hc11.11aTe enojnx paqyga, HJIR HHaqe Ra­
RBRM Il06Jl.OM IIOBOpHilHHM. 
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lJJlaH 69. 

B.11.arajHlIK IlOAHOC:U: yrrpaB.1IT0Jl,j KpaTaK lI8B0IUTaj O AOXOA­

n;:e:Ma :u: TpOJIIKOBlIMa 3a CBaKH Mece:a; ' a HOB0M6pa Meceua npe­

TJ.1.0,ll. n;eJ101tynnor npHMaH>a :e: p,aBaH>a rrpom.11e paqyHcRe ro,ll,HHe. 

Y MecetIHHM H8BemTaj1n1a no1tasyje ce: rrpHMa11>e OA rrpeT­

n.11aTe, OA rrp-0,ll,CTaBa Ha RaCH, OA RHpHje II H01Ip0,ll,BHl,eHo. 

-q.llaH 70. 

Ilo IDTO je n;e.11a srpa,l.l,a lI CBe lIMaH,e II080plimHO IIO,il, H,0-

rOBlllll Ha,ll,80J)Olll, TO lllJ je y AYJKHOCTlI, p,a jaBJI,a ynpaBHT0JI,J 

sa CB0, illTO . IlOTpeoyje onpaBRY; ,il,pyro, ,11,a O CBlIMa CTBapHMa 

-y rap,11.epoo:e: , na nosopHHD;H , y opitecTpy , y 1tam~e.llap1rjH ,il,pa­
MaTyproBoj lI CBojoj , II y OIIIIIT0 y n;e.110M II080pllmTy lI H>ero­
BHM ,11,orpa,11,al\la, ype,ll.aH lIHB0HTap BO,ll,11. 

-q.llaH 71. 

Ilo To~rn HaoaBRe, To jecT CTBapH 1wje mrcy sa noTpomaR, 
yBo,11,11 He caruo y pa1Iync1te, Beh n y napo1:1nTe KILHre sa TO. 

1l.11aH 72. 

CBe, IIITO r.oJJ, OH ce 0/J. TIIX CTBap11 1rnryoR.llO lI.llH no,­
R:BapH.110, o.11arajmnt lie Han.11aTHTH O/J. onora, xojR je ToMe 
1tp1rn. ill TeTa 11,eroBoM nexaTomliy rrpHtIHH.eHa , Han.11aTHhe ce 

o.zi. H>era camor. 
CaMo mTeTa e.11e1t1eHT:U:Ma rrp:u:1In1I>eHa, He na/J,a H>e11y Ha TepeT. 

"tJJiaH 78. 

Y cBaKo· .zi.ooa Hapel,eno nper.11e,11,a11,e CTBapH mopa ce ca 

BHBenTapoM rroJJ,y JJ,apaTH, a sa cnaxy mTeTy AYJKaH je o,11J1IaX 

llHHHTlI HCTpary. 

lJ.11aH 7·4. 

Mece:a;a Jyna yBepaBahe ce 6.11arajmnr. rrapotIHTo, Aa .1111 

je oBe y peAy, mTo ce T.U:1Je OTBapll nonepen»x na qyBaffie: 
17* 
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Xa.lbHHapy, Maml:lHlIC'rlI, peKBH3HTapy, 11yBapy y.11ora, Rane.11-

H:O:KY , BpaTapy , JJ.:O:MHH:qapy, oeneT.11,a-qy; a no noTpe6n n nnalJe,. 

OCOOBTO npn npoMeBH TllX .1111n;a. 

3a 01I6.11110TeRy oJJ,roBopan Je ,11;paMaTypr HenocpeJJ,HO oJJ,6opy. 

1I.i1aH 75. 

ApBa, ry JJ,pon sa ras, MaTepnje . sa nosop:e:mno oJJ,e.11O, K 

y onmTe na6aBRe 11nn111e TaIW , JJ.a npH npeJ1,aj1I Mopa oHTlI 

AOTlI11HH c.11ym6emrn ' ROjlI lie CBaRH nyT HSAaTB rrp1rnnamn~y,. 

Aa je ne11era 'l'OJUIKO lI TOJllIKO npm1mo, lI IWjH je IIOC.ile OJJ,­

ronopHB -qynap TBX CTBapH. 

1I.11an 76-. 

CBaKy neype,ll,HOCT' Rojy ona:m 6.11arajHHK y CBOM8 IIOA­

py1Jjy, :o:cnpan.11,a eaM, a1w Mo.lite. Y rrpoTBBHOM c.11y1Iajy jaBJJ,a 

sa TO ynpaBHT0.1bY, ycMeno, aKO je Maffia CTBap, 1IHa1Ie IIIICMCHO .. 

1IJtaH 77 .. 

,ll,a ce ne 611 6.11arajHBK na mTeTy nusop11mTa , s6or Mo­

rylier ynanpe~effia , 1IeeTo Meffiao , on Mo.me , aKo Kaea ,l].orrymTa 

:n: a1to sae.11ym_yje, Ra eBojoj II.llaTlI OA ,ll,p.maBe ,11,0O11T11 ,11.O,l],aTatt 

ns nosopHmHe Race. 0 ToMe ynpaBHTeJI, BaJJ,a naj-npe JJ,a ca­

c.11.yma MllIDJI,eJLe n o:a;eny 0,11.oopa (-q.11an 8. sa1wna) na on,11,a 

pe11eny IlOBIUllH:a;y Aa IIOJJ,Hece MlIHHCTpy Ir~ O,ll.OOpe1ne. 

1IJiaH 78. 

BJiarajHJnt np1nrn OJI, yrrpaBHTeJJ,a O11J1eTe y Ta6a:a;:aMa hv....,. 

pa11yn, ne,n,eJI,HO BJlll Meee-1rno, a p,aje 11x HORtJapy KO./J.HRO Tpeda 

aa jeARY npeACTaBy. Iloc.11e npe,11,cTaBe nplIMa OA 1nera HOB~e-

11 H0IIpO,ll,aHe 611J10Te' Koje ce npeJJ, ynpaBHT0JI,0M YHlIIDTaBajy. 

Bpoj npo,l],aHHX OH./leTa BaJI>a ,a.a ee no,11,y,a.ap11 ca O,11.pee~:e:Ma,. 

Ha~eHllM y RJTDjaMa ()H,'18'l'apc1t1n1. 
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0 H o B -q a p y. 

ll.11au 79. 

HoB11ap npo,ll,aje on.11eTe Ha Racn 1 rra y jyTpy rrocJJ.e 

npe,ll,CTaBe rro.11ame o.11arajmnty pa1JyH, rrpeAaje HoBn;e n Bpalia 

Henpo,ll,ane oH.11eTe. 

PaAH oes6e,ll,HocTH nosopIImHe itace, HOBtJap ,11,aje Kayn;njy 

y Bp0,ll,HOCTH 100 ,ll,JRaTa ' Roja MOd!tO OlITlI H y ,11,p:ataBHlIM oo-

B03HHD;aMa , H y IIOJ8,11,aHoj IlpH00.110illl(lI Ba H0Il0Kp0THO ,1.1,00pO. 

lJ.11aH 80. 

lhera npnma, oTnymTa a 0,1.1,pel,yje uy n.11aTy yrrpaBHTeJL, 

cac.11.ymaBmH najnpe o Tome irn:mJLeH>e n: on;eHy o,ll,6opa. 

1l.11aH 81. 
Pa,11,n: ooJLer na,1.1,sopa, 6.11arajmrK H HOBllap He Mory onT:e: 

cacTaBJLen.n: y je,11,Hoj ocooH. 

0 'l.'8XlOl"IKOM x ynpaBJIOM oco6.ILY. 

1I.11an 82. 

Bn.11eTape lI paBBO,ll,HHKe,. KOjK cy ItOHTpOJia UOBllapy; 

,11,a.JLe, KHJ;IJUJ111pa rasnor na,11,sopnn:1ta, :spaTapa, rasno ocooJLe, 

xaJLHHal)a II IIOMObHHKa, M.RllllIHllCTY ll H,0fOBO oco6JLe, B.11acy­

.11,apa,. AHMHHtJapa, .11oza11a, pe1rn.HSHTape, oo.11a1IHJLe, TiyBapa 
yJJ.ora, rap,ll,epoCSapRe sa nyo.11111ty H pasHoca11a oojana - · no­

cTaBJba, OTIIJillTa ll O,ll,pel,yje HM II.IIRTJ ynl)aBR'l'eJL, cac.11ymaBmH 
najnpe o Tome .MHmJLeH»e :e: on;eHJ 0J1,oopa. 

lJJJaH 83. 
HaJJ,sop na,11. CBHM THM oco6.11,eM BO,ll,H yrrpaBHT8.II, ca·nr, 

!1:I.IUI 1neroB Bal\leHHK. 

1l.11aH 84. 

0BOM ce ypeJJ,60:M YKHJJ,ajy JJ,JZHOC'l'H 6J1arajliHKOBb 0,11. 6 
4'.e6pyapa 1871. 
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V. 

TipaBHcl.l.a 

aa neH3HOHH clJoHA Hapo.a.Hor n030PHWTa y 6eor.paAY• 

lIJJ.aH 85. 

IlpeMa tIJJ.aHy 9. a sa1rn.J.by 2. 11: 3. saRoHa o Hapo,11,noM. 

nosopHmTy oeHHBa ee nemrnoIDI cI!OHA Hapo,11,nora nosopHmTa y 
Beorpa.a.y, KOjlIM pyRyje ynpaBRTeJ.b IlO3OpBmHH y ,11,oroBopy 
C. IlO8Ol)HillHHl\l O,IJ,OOl)OM. 

lJJJ.aH 86. 

<l>oHA Taj no,11,HBahe ce oBaRo: 

a) /J.,o c.a,11,a c.ac.TaBJ.b0HHM HOBII;eM Ha TO. 

6) ro,11,HIDffil1CM npH.llOrOM HS 6yI;IeTa HapO,ll,HOra nosopHmTa;, 

y Taj neHBHOHH (IQH,IJ,. 

B) 8HaTHlljHM Ill)ll.llOSHMa n • MaH,KM no,11,apn;HMa Apyr:o:x 

caoCHHBatia H llJ)H.ll0.21.tHRRa. 

r) 8aBemTajHRM npH.llOSl:IMa noc..11e C.MpTH. 

A) Ilp.on;eHTRMa 0/J, n.11aTe (}Ta.llllHX l1C pejJ,OBHHX lJ.llaHona 

nosopn:mn:o:x~ 

l,) I1 .1106a11a O,ll, CBera nosopHmHor oc.oo.J.ba. 

e) BaapeJJ,HHM npe,11,cTaBama, no noTpe6.H. 

lIJiaH 87. 

CTa.llHH .H pe,11,0BHlI "IIJlaHOBlI yAamy no 3 Ha CTO OA CBOje 

CHC.T0MaTlil.IHe IlJlaTe y II0HBlIOHH ((JQH,ZJ.. 

-Y .1103H ce ne Bpaliajy. 

lIJiaH 88. 

(IleHBHja sa JltHBOTa.) 

Ca HaBpmenoM neToM ro,11,HHOM eJiym6e ,11,ooHBa eTa.llHH tI.llaH 

npaBo Ha II0H8Hjy, H ''l'O 25 na CTO O,ll, cnoje CHCTeMaTJilJHe 

Il.llaTe, a noc.11e ea c:maKoM ro,11,RHOM no 3 npon;enTa BHme, 
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TaJto, Aa ca HaBpmeHOM 30-oM rOMIHOin c:11y:atoe HMa npaBO 
na 0Ho.11:e:1ty nensnjy, ROJ1HRa MY je nyaa n.1ut•ra. 

A.11H Ma :rtaKBe 11.11aTe 0H.1.1e, rremrnja HH y KOM c.11.y11ajy 
He Mo.m.e OHTH Beha 0,11, 3000 AHHapa. 

q.llaH 89. 

Ilemrnja ce Mo.m.e ,11,oC>lITH 0: n8Mei)y H~BpmeBe 5-Te 1:1 30-Te· 
ro,11,HHe c.11yJKoe, a.11n camo RaA CTa.l.lHH r.1.1yMa:o; IIOC'l'aHe necno­
cooaH Ba IIp0,11,CTUBJI,aJl>0. 

1J.11aH 90. 

Ca HaBpmeHOM 30-0M r0,11,BHOM c.11y.m.oe AO.llaBH CTaJlHH r.11.y­
Man; no OBOM npaBII.l.lY y neHs1:1jy, a1to xohe. 

Ji1Ha11e ra CTaBJI,a y nemrnjy nosopnmm1 ynpaBHTe.11,, y 
JJ,oroBopy (j IIOBOpHillHJIIl\1 0,lJ,OOJ)OM, a no o,1.1,06peH>y MJifHJifCTpa 
npo<meTe. 

Y TaIWM c.11y1Iajy, IIp0l'lla CTaH>y OHOra ItOjlI Tpeoa ,ll,R ,1.1,0},8'­

y II0HBHjy, MOJKe ce IIBHBHja sa:MeHHTH, CBa 11).III 0,11, 1I0CTH, H 

JJ,pyroM ROjOM IIpH.11H1IHOM c.11yatoOM y Il080p.HillTY, M0.Cl'O rrpe,1J.­

CTaB.11,a111te. 

lJ.11aH 91 . 

.IleBBHOBH IJ!OH,A napo,11,nora IIOBOpIImTa y BeorpaAy He CMe 

ce Rl)H,lITJII HH y ROM c.11y11ajy, HllTll Ha ,11.pyr11 RaitaB cmep 
YIIOTpeoHTH. 

°lJ.llaH 92. 

ARo AOXO,ll.aR 0,11, Tora cliOH,11,a He OH ono AOBOJLaH sa nen­
snje OHHM 1I.11.aROBRMa, KOjH Tpeoa ,IJ.a je ,11,00Hjy, OH,i],a he Cfr 

,11,aBaTH naHpe,11,ue npe,11,cTaBe, ,11,a ce HaRpllIH IIOTpeona cyMa sa 
TO y ro,11,HmILeM 6yi;reTy. 

lJ.11aH 93. 

(Ilensnja sa y AOBH:o;y 11 cnpo1Ia,11,.) 

ItaA onaj riiOHA nopaeTe, Te ,11,oxoJJ,aR lheroB ,11,onycTH, Mory 
JBaTH nemmjy, noe.11.e eMpTH cTa.11nora r.11yn:o;a, M ILeroBa. 
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YAOBilJ~a 11 cn:po11a,ll, (aRo HHal!e neinajy H8,ll,p.i1ta11,e), - YAOBHu;a 
AO ClllpTlI lI.lllI npey Aaje, a ,IJ,en;a AO cnora IIYH0.110TCTBa, CBH 

naK OHOJJ.HRO, K0.11.lIKO l!HHH Tp0hHHa 011. IIOC.11.0,l),H,0 IIJJ.aTe My­

.ilt0B.lh0 HJJ.H O1I~IH0. 

"llJiaH 94. 

ARO je y ,ll.OBHu;a CTaJJ.aH K.lllI pe,ll,OBaH 11.11.aH Hapo,11,Hora 
nosopH:trrTa, on,ll.a ona ne he ,a,ooHBaTH rrope,11, n.11.aTe lI rremrn:jy, 
.AOK.11e je y aKTHBHoj c.11.yJEoH; a ,11,e:1:i;a he yJKHBaTH capasnrnpno 
je,a.ua1te ,ll.e.11one rremrnje, oes MaTep:rrnor ,ll.e.11.a. 

1IJJ.aH 9'5. 

RojH ce CTaJJ.H.l:I H.1.1.H pe,11,0BHH rJJ.yMa:o; O.ilt0HH noo.11.e 40-Te 
ro,11,0:He, Ba.Iha TOM IIplll.11.lIKOM jl,a y.11.oJEH y II0H8HOHH <I.>OHA ABO­

OTPJKH npou;eHaT sa 5 ro,i],HHa. 

lJ.11.aH 96. 

CBa npaBo:.lla oBe ype,11,oe Ba.iltn:lie OA Aana, KaA HX Mn:-. 

HllCTa p IIOTil n:me. 

Y Beorpa,ll.y 
7. MapTa 1879. 

Bpoj 1048. 

MunucTap apocBeTe 
u u,pKQeut,x /J.e/1.a, 

A. Bao:e:J1>8B1:IL. c. p. 
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PREDGOVOR 

Predajemo nasoi javnosti ovu raspravu profesora Ernesta 
1.ame. Preveli smo je na nas jezik u prvom redu radi boljeg 
i svestranijeg upoznavanJa velikog grckog filosofa Aristotela. 
On nam je ovde pretstavljen sa jedne strane nama dosad slabo 
i nikako poznate. I u toliko je ova knjizica originalna. Ali ona je 
i interesantna i aktuelna, jer tretira ekonomske probleme koji 
danas, vise nego ikad, zaokupise svet. 

Aristotelovo delo je veliko. On je najvise priznat kao »otac 
logike«. Rezultati do kojih je dosao Aristotelo na podrucju lo­
gike u cijoj je osnovi postavio silogieticku (deduktivnu) me­
todu, pretstavljaju nauku u koju niko do Kanta nije uneo vise 
~vetlosti. Tek u novije vreme Iogika je krocila napred. Aristotelo 
je najvise raspravljao eticke i politicke probleme i on je siroj 
javnosti bolje poznat kao eticar i politicar. Etiku smatra 
za nauku o prakticnoj aktivnosti u koju spadaju moral, ekono­
mija i politika. Osnova njegove etike je u nacelu: sreca je u 
aktivnosti, narocito u aktivno~ti za opste dobro. Postupanje po 
1 azumu je sreca. Od svih etickih i politickih problema koje je 
Aristotelo tretirao najznacajniji su za docniji razvitak ljudske 
misli: moralnost pojedinaca, pravednost kao v•rliila nad vrlinama 
i njen eticki zahtev, socijalna moralnost visi, eticki razlozi op~ 
stanka drzave kao moralnog organizma i jos neki. Njegove misli 
o prijateljstvu su najbolje sto je o tome do danas napisano. 

Lama je pravilno uocio izvesan naturaJizam kod Aristotela. 
Mnoge misli velikog grckog filosofa pretstavljaju kamen teme­
ljac na kome ce kroz docnije vekove nicati razne naturalisticke 
teorije. U tome sto se Aristotelo protivio ukidanju privatne svo­
jine i individualne inicijative vidi Lama aristotelovski naturalizam. 
To se jos bolje da izvesti kod pitanja robova (rob je po prirodi 
svojoj rob). Ili jos bolje iz nacela da je covek drustveno politic­
ko) bice. U daljoj konzekvenciji ove misli Aristotelo dolazi do 
citave jedne teorije o drustvu i drzavi: drzava je prirodna potre­
ba; osnov joj je u prirodi samih ljudi; ona je organska tvorevina. 
Ovim problemorr. Aristotelo se dotakao pitanja koje zadire 
u sociologiju i pravnu teoriju. Ar-istotelov naturalizam Lama je 
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i:iajbolje pqdvukao na onom mestu gde rez1mira Aristotelovo· 
ucenje i kaze da je on time stavio u centar svoje velike konstruk­
cije prirodne uzroke drustvenog zivota. Interesantno je da je 
i Dovani Dentile, filozof aktualista dosao do istog zakUucka kao 
i Lama. On je platonsko-aristotelovski idealizam obelezio kao. 
naturalizam. Ali Dentile je spiritualista i odbacuje svako pretpo­
stavljanje realnosti duhu. Lama, medutim naziva ovaj Aristotelov· 
naturalizam sistematskim i optimisticnim. On se povodi za tim 
da »svojina tezi da postane opsta ostajuci ipak individualna«, 
dakle, za kultom privatne svojine, i jos strahom - Aristotelov­
skim - od preteranog apsorbovanja pojedinca od strane drzave, 
dok bas njegova sredina - Italija - sve vise apsorbuje 
pojedinca. 

Aristotelo ima jos jednu dodirnu tacku sa sociologijom, ili 
bolje sa pozitivizmom koji je doneo ovu novu nauku. Ako 
je biologija osnova sociologije onda svaka slicnost izmedu 
ovih ulazi u svaku od njih kao njen bitan sastavni deo. U 
ovom, Aristotelovom primeru to je nacin ishrane. On tvrdi da 
od nacina ishrane zavisi nacin zivota. I to kako zivotinja tako 
i ljudi. Ovim je Aristotelo ukazao na vezu izmedu biologije i so­
ciologije, vezu koju ce tek nekoliko hiljada godina docnije doka­
zivati t. zv. bioloska sociologija. Ovo i jos mnoge interesantne 
stvari koJe iznosi Lama - sa njemu svojstvenim lapidarnim i 
tecnim stilom - o Aristotelovim mislima opravdace njegovo uka­
zivanje. na izvestan Aristotelov modernizam. 

Kao i veci broj filosofa pre i narocito posle Aristotela, tako• 
se i on bavio u svojim spisima pravom i problemima iz pravne. 
teorije i filoso ije. Atinski Ustav je nesumnjivo dokumenat pozi­
tivnog grckog prava i judikature njegovog vremena. U ovom. 
ustavu ima reci i o nepravu kao svesti kod onoga kome je uci­
njeno, a u Nikomahovoj Etici sjajnih misli o pravednosti. Poli­
tika sadrzi mnoga pravna pitanja, narocito podataka i kritike o 
njemu savremenim politickim konstitucijama. Sve to pretstavlja 
interesantnu gradu, nista manje od ove iz oblasti Aristotelove 
ekonomije: 

Ekonomske misli velikog grckog mislioca razbacane ne­
sistematski kroz sve njegove spise, ovako u celini prikazane, 
pretstavljaju kuriozum i za mnoge koji se have specijalno na­
ukom. Uopste o Aristotehi kao ekonomicaru veoma je malo pi­
sano. To se najbolje vidi u ovoj knjizi. Od sve literature koju 
navodi profesor Lama vecina dela se odnosi na Aristotela mora­
listu i politicara. Neki su se pisci, istina, dotakli njegovih misli 
o ekonomiji, ali ne u zasebnoj raspravi, vec onako uzgred, ra­
spravljajuci uopste o ekonomiji staroga veka. Kod nas je o Ari­
stotelu uopste malo pisano, a o Aristotelu kao ekonomicaru -
koliko je nama poznato - skoro nikako. 

Lama nas s mnogo umesnosti i uspeha vodi kroz Aristote-
1 ove misli o ekonomiji i znalacki ukazuje na mnoga njegova shva-
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tanja koja su originalna ili cak i danas aktuelna. Primera radi 
da navedemo samo njegovo razlikovanje vrednosti upotrebe do­
bara i vrednosti razmene (prometne vrednosti), pitanje granica 
bogatstva ili pitanje produktivnosti trgovine. Ali, to je Lamin 
posao i mi ne zelimo da ga ponavljamo. 

Ima, medutim, u ovoj raspravi jos nesto sto nas interesuje 
mozda isto toliko koliko i Aristotelovo shvatanje ekonomije. To 
je odnos izmedu nje i sredine u kojoj je ona nastala. Mi sma­
tr:amo da je od veoma velikog znacaja tretiranje raznih ekonom­
skih pitanja u jednoj sredini - u ltaliji- u ciji su centar doga­
daja narocito bacene privredne teznje - priznajemo - ne bez 
izvesne originalnosti. A nikad mozda kao danas nije svet vise 
zaokupljala opsta briga da se organizacija i metode celokupne 
privredne delatnosti sto vise usavrse u cilju efikasnijeg i inten­
zivnijeg zadovoljenja materijalnih ljudskih potreba. 

Fasisticki preporod ltalije dao se svim svojim snagama na 
privredno jacanje nase siromasne zemlje. ltalijanska nauka daje 
danas najbolje stvari na podrucju ekonomije i prava. Sve sto 
nije u sluzbi privrednog podizanja i snazenja nacije pretstavlja 
jalov posao. Fasizam hoce posto poto da bude jedan ideoloski 
ili bolje idealisticki pokret. Citava jedna filosofija (aktualizam) 
~toji u sluzbi te fasisticke ideje: fasizam nisu sobom donele poli­
ticke, socijalne i ekonomske nuznosti, on je nastao kao ideja po 
sebi. Danasnje njegovo nastojanje na konkretizovanju svoje 
apriorne ideje - u vidu raznih programskih i prakticnih lutanja 
- sluzi mu za glorifikovanje i opravdanje te apriorne ideje. 
Tako fasisticki ideolozi. U stvari to su mere koje zivot namece 
svojom nuznoscu. S druge strane fasisticki pisci muku muce do­
kazujuci da fasizam nije ekonomski pojam, vec politicki. A po­
litika je najgrublji zivot. 

U divovskom privrednom naponu koga cini ltalija, Laminu 
raspravu treba shvatiti kao prilog - istina naucnog karaktera -
za rasciscavanje pojmova iz ekonomije i ekonomske politike. Do­
voljno je da pomenemo samo problem autarhije i demografski 
problem koje Lama dotice i da nam bude jasno da su to dva 
pitanja prvog reda koje je italijanska ekonomska politika stavila 
sebi u zadatak. lstina, sprecavanje mortaliteta i favorizovanje 
nataliteta kako zamislja Aristotelo je pitanje koje spada u eko­
nomsku politiku, jer on postavlja to pitanje u odnosu na kolicinu 
dobara i pitanje ishrane stanovnistva. U ltaliji se medutim 
problem autarhije suprotstavlja demografskom problemu. Demo­
grafska politika ltalije, - ona je politickog a ne ekonomskog 
karaktera - prema najnovijim podacima dozivela je neuspeh. 
Jedan <lobar deo krivice za to pada i na forsiranje privredne 
autarhije, koja pogada najsire potrosacke mase. Po svojoj pri­
vrednoj strukturi Italija je upucena na vezivanje za medunardni 
proces proizvodnje i razmene. Eksperimenat sa autarkijom, ako 
je bio diktovan pripremama za rat, ko zna kako bi se pokazao 



6 

da je sistem privredne opsade za vreme etiopskog rata bio stro­
zije primenjen (narocito za naftu i petroleum). 

Kako se vidi iz ovih primera, tema ove knjizice je za onoga 
koji je bude umeo citati veoma interesantna i aktuelna, iako tre­
tira ekonomska nacela jedne davne epohe. A ta nacela ne treba 
posmatrati odvojeno od danasnjice, jer ukoliko je jaca nasa 
sposobnost u oceni i skladu ideja raznih epoha, koje se mimo 
svega namecu u jednom razumnom kontinuitetu rada i zivota, 
utoliko ima vise izgleda za pravilnost osnovnih pogleda i resava­
nja uvek vaznih ekonomskih problema. Jer ovi se namecu neo­
doljivom nuznoscu drustvenog razvitka u sve vecoj slozenosti i 
vaznosti. Vee samim tim ne sme da se prenebregne njihov 
smisao s obzirom na izvesna. razumna uporedenja maljnih epoha. 
I sate strane ovaj prikaz velikog grckog mudraca zadrzava svoju 
aktuelnost. 

Prevodilac 



3484 
MINISTARSTVO KORPORACIJA 

Drzavni potsekretar 

Dragi Lama, 

Rim, 22 oktobra 1932 X-a 

procitao sam Vas rad o Aristotelovim mislima o ekonomiji i nalazim 
<la je veoma zanimljiv, jer ukazuje na vaznost jedne manje poznate strane 
izrazite licnosti velikog mislioca, vicnog, kako Vi kazete, empirickom po­
smatranju cinjenica i spekulativnom ispitivanju zakona i principa. 

U ekonomskom shvatanju vodi nas ovaj rad pojmovima ekonomije i 
ckonomske politike o kojima se i danas mnogo raspravlja. 

Vas rad postavlja na svoje mesto oonos izmedu Aristotelovog filo­
sofskog sistema i ekonomskog shvatanja i kako ovo proizlazi iz onoga; on 
nam dolazi u zgodno vreme kao sto je ovo, u kome se mnogo raspravlja 
o filosofiji i ekonomiji, o odnosima izmedu drzave i pojedinca, o nauci i 
itkustvu, ukratko, o problemima koji su .zadavali mnogo brige Aristotelu i 
koji su u mnogobrojnim njegovim spisima hili obradivani na interesan­
tan nacin. 

Vi ste dobro uradili, dakle, sto ste i pod vidom misli o ekonomiji 
tacno odredili licnost jednog od najjacih mislilaca anticke obrazovanosti, 
ci je potsecanje - u ovom groznicavom trazenju novina mo.ze - sa ume­
snim primenama - da bude jos uvek poucno. 

Srdacno Vas pozdravlja 
BIAGI 



1. 

ARISTOTELOVO SHV AT ANJE EKONOMIJE. 

Aristotelo iz Stagire, sin lekara Nikomaka, ziveo je izmedu 
384 i 322 pre Hrista, lutao je raznim gradovima grcke i cesce 
svracao u Atinu, gde se dao na ucenje posecujuci onu slavnu Aka­
demiju koja je okupljala najbolje mladice Jelade pod nenadma­
sivim vodstvom strogog i omiljenog ucitelja Platona. 

Ukupnost dela koja je Aristotelo ostavio1) sacinjava naj­
potpuniji dokaz obrazovanosti njegovog doba i ujedno svedoci 
o jednom duhu vicnom empirickom posmatranju cinjenica i spe­
kulativnom ispitivanju opstih zakona i principa: a to je glaVhi 
i jedino moguc put za onoga koji hoce ozbiljno da se bavi nau­
kom, daleko od uzaludnih tehnickih diskusija koje su ili proiz­
voljne iii ukazuju na jedno privremeno i nestalno stanoviste iz 
koga je nemoguce izvoditi naucne zakone i principe. 

Aristotelo se bavio prirodnim i moralnim nauKama, rasprav­
ljao je o neodredenhn empirickim cinjenicama i o opstim prin­
cipima: jednom recju filosofirao je, jer je nJegov duh bio takav 
i na taj nacin dosao do to like moci razumevanj a i naucnog kon­
struisanja realnoga_, da se maze smatrati zacetnikom mnogih po­
sebnih nauka. Pa ipak nije dublje prodro u ispitivanju ni jedne 
empiricke nauke i zato je ostao covek svoga vremena, blizi so­
kratovskoj majeutici2) i prozet platonskim idejama, nego uprav­
ljen na tacno zapazanje cinjenica. lpak se zbog toga, niko nece 
usuditi da mu ospori mesto u republici naucnika, i ako su vec u 

1) Diogen iz Laerta tvrdi da se Aristotelovi spisi zavedeni u alek • 
~andrijskoj Biblioteci penju na 146 dela pod.eljenih na 40 svezaka. Medu 
tim, do nas su doprli samo sledeca: Logika - Fizika - Metafizika - Ma­
tematika - Psihologija - Politika - Istorija poetike. 

2) Sokratova vestina da pomocu spretnih pitanja i odgovora dokuci 
saznanj;:i o pravilnim, istinitim pojmovima. (Prevod). 
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vise navrata sami naucnici pokusali da ga zbace sa filosof skog 
Parnasa n koji se popeo kao ucitelj medu »onima koji znaju«.8) 

Aristotelove misli o ekonomiji su razbacane kroz sva dela 
koja govore o prakticnoj delatnosti ljudi . i tesno su vezane za 
njegov celokupni filosofski sistem iz koga proisticu. Stoga ih je 
nemoguce razumeti ako ne podemo bar u izvodu, od ovog opsteg 
sistema, koji pretstavlja jedan sjajan pokusaj da se zivot obu­
hvati u svim svojim manifestacijama. 

3) Velika gomila rasprava poniklih u toku vekova oko Aristotelovog 
dela, bilo sa filosof skog gledista, ili sa gledista raznih nauka, ne pruza po 
ovom predmetu ni jedan pokusaj bibliograf ske orijentacije. Schwab koji je 
1886 objavio Bibliographie d' Aristotele popisao je 3700 izvora i spisak je 
daleko od potpunosti. Navescemo izvore sa kojima se sluzimo narocito Z'¼ 
s~ucaj direktnog pozivanja. Za bibliografski uput o Aristotelu navodimo 
Aristotele u Enc. It. Dobro je delo Zeller-a . La fi/osofia dei greci; mogu se 
konsultovati pored dela opsteg karaktera o antickoj filosofiji od Brandis-a, 
Wildelband-a, Deussen-a, Ueberweg-a, Praecter-a, Eucken-a; Jowett: The 
Politics of Aristotle, Oxford, 1885; Newman: The Politics of Aristotle 
Oxford, 1887-902; Rotta: Aristotele, Milano, 1927; pored klasicnih dela 
Grote-a, H. Siebeck-a, W. Wallace-a, i onih preporucenih • od F. Ravais­
son-a, od kpga postoji i jedan pepotpun italijanski prevod: Aristotele, 
Firenze. Le Monnier, 1922. Od italijanskih prevoda dela koja nas interesuju 
narocito su vredna: prevod Etica Nicomachea od Carlini-a i Politica preve­
dena od Costanzi-a, oba izdana u Bari-y od Laterza. 

Za etiku, pored prevoda i predgovora od Carlini-a navodimo: Za­
notti: La fi/osofia morale di Aristot~Je, Torino, 1883; znatnije su rasprave 
Goedeckemeyer: A praktische Philosophis, Leipzig, 1922; Zucante: Ari­
stotele e la morale, Firenze, 1926. 

Za politiku mogu se konsultovati, pored navedenih: Fiiomusi Gtielfi: 
La dottrina dello Stato nell' antichita, Napoli, 1374; P. Janet: Historie de 
fa science politique, Paris, 1887. 

Manje su za preporuku prevodi Politica od Segni-a i Ricci-a, kao i 
onaj francuski od Thurot-a i onaj engleski od Jowett-a. 

Zbir izvadaka iz Po]jtica objavljen je isto od Laterza pod naslovom: 
Aristotele: L' individuo e lo Stato u redakciji V. Cos~nzi-a cija je uvodna 
glava da citati sa mnogo koristi. 

U svakom slucaju mogu se konsultovati Aristotelova dela u izda11Ju 
berlinske Akademije nauka. Ima pet knjiga oQj-avljenih izmedu 1831__;1870; 
p rve dve u redakciji Bekker-a su dela na grckom (zadrzan je najvazniji 
tekst), treca su latinski pr:evodi, cetvrta sholie, peta odlomci i Index 
o.ristotelicus od Bonitz-a. 



2. 

Filosof ski sis tern. 

Posto se Aristelo razisao sa Uciteljem po onoj neodoljivoj 
unutrasnjoj potrebi koja se vec bila ispoljila kod Ksenokrata, 
prosirio je sferu naucnog znanja obuhvativsi ne samo ispitivanje 
vecnih ideja, neg0 i iskustva: »ideje za sebe ne objasnjavaju 
fenomene, one su suvisan duplikat stvari«. 

Ukupnost Aristotelovog shvatanja interesuje nas narocito 
u cilju naseg ispitivanja u trima svojim osnovnim momentima 
koji se odrazuju u logici, etici i politici. 

Logika je neophodan uvod u celokupan Aristotelov sistem 
i sadrzi u sebi zacetke metodologije. 

Po Aristotelu ima deset kategorija koje iscrpljuju sve oblike 
realnoga4), i kako svaka stvar oznacava jedan realni pojam treba 
da se podvede bar pod jednu od ovih kategorija. 

Tacnost sudova sastoji se u podudarnosti sa redom stvari, 
po kome tacnost saznanja ne moze biti protivna stvarnosti. Sa­
znanje proizlazi iz idealnog reda stvari, koji ide od roda ka vrsti, 
ka individuama, posretstvom silogizma sa kojim se od jednog 
opsteg pojma izvodi jedan posebni po.jam preko interferencije 
jednog opsteg izraza. 

Svaki dokaz koji se izvodi iz opstih istina ka posebnim, 
svako deduktivno rezonovanje, u stvari nije nego niz zakljucaka. 
Tako osim ove metode dokazivanja ima i jedna druga koja ide 
obrnutim putem od pojedinosti ka opstem preko indukcije. Ari­
stotelo ipak vise voli deduktivno saznanje kao vrednije i kome 
covek mora teziti u koliko je deo bozanskog razuma. 

Logika je metoda rezonovanja i sluzi za indukciju i deduk­
ciju; ali samo misao, u koliko je teorijska aktivnost u moguc­
nosti je da sazna realnost,. a volja, u koliko je prakticna aktiv­
nost u mogucnosti je da kultivise vrlinu i ostvari dobro. 

4) Supstanca, kvantitet, kvalitet, relacija, mesto, vreme, dispozicijaJ 
imati, ~initi, trpeti. 



12. 

Etika i politika se odnose na individuu u sf eri individuaJne 
i socijalne moralnosti, to jest na praktican zivot.5) 

Iz vec izlozenih principa u logici izlazi da dobro kome co­
vek mora teziti u prakticnom zivotu nije jedan apstraktan pojam 
vec pravo iskustvo same aktivnosti, iii cilj koji se ostvaruje u 
samom vrsenju aktivnosti. 

Cilj svake aktivnosti je ostvarenje dobra koje je u svom 
postignucu praceno uzivanjem. Stoga Aristotelo zakljucuje da 
covek razvijajuci svoju posebnu aktivnost, to jest razum, ostva­
ruje covecanski cilj, to jest srecu. Sreca se, dakle, sastoji u vez­
banju razuma, a postupati prema razumu je vrlina. 

Vrlina u koju se sticu sve druge vrline je pravicnost, i ona 
je cisto drustvena vrlina. 

Tako su u samom sredistu velicanstvene aristotelovske 
konstrukcije postavljeni prirodni uzroci drustvenog poretka, a u 
citavoj spekulaciji Stagiricanina izdize se i zvate relativna kori­
snost, ne iskljucujuci ni onu koja zadire u politiku i ekonomiju. 

Moralnost pojedinaca se uraznotezava i upotpunjava u dr­
zavi, moralnom organizmu koji je predmet politike. Drzava je 
neophodna ustanova: izvan nje pojedinac ne moze postici svoj 
cilj; grad nastaje po prirodi stvari; covek je politicka zver (Pol. 
I, 1; Eth. Nie., IX, 9).6) 

Zakonodavstvom i vaspitanjem drzava preduzima da grada­
nima pribavi maksimum srece i sto efikasnije vrsenje vrline. 

Kako se vidi, Aristotelo je pre nekoliko hiljada godina 
pretskazivao genijalnom bistrinom izvesna stroga zapazanja koja 
bi se i danas mogla najvati pragmatistickim i storicistickim. 

Dobar deo ove aristotelovske doktrine ima jos i danas 
vrednosti; iako joj nedostaje jedna stroga sistematizacija ona 
nam je za ciljeve ekonomske nauke ipak predala skup razlicitib 
zapazanja i jedan organski zacetak drustvenog organizma, da 
zasnujemo jedno korisno podrucje ispitivanja i izvodenja kako 
bi rekonstruasali ekonomsko shvatanje jedne davne epohe, izra­
zene od njenog najveceg pretstavnika. 

5) Ovde vredi preneti sledecu Fiorentino-vu napomenu: »Premd_a su 
etika i politika podvojene, u sustini ne cine nego samo jednu nauku. Gre§e 
oni koji su. mislili da se etika bavi individualnim vrlinaf]1a, a poJitika gra­
danskim vrlinama: za Aristotela nema vrline izvan zajednickog zivota. Ove 
dve grane imaju pre takav odnos da politika nastoji da ozivotvori ono sto 
etika opisuje kao cisto znanje; ono sto nazivaju etikom - kaze Zener - to 
je cista etika; politika je p.rimenjena etika.« (Man. di storia della Fil. 
I. -XIII,). 

6) »Covek je po prirodi politicko bice«. (Eth., L 7). 



3. 

Polozaj ekonomije u Aristotelovon1 ~1stemu. 

Posto smo ukratko izlozili sistem misljenja velikog Stagi­
ricanina, pre nego sto se upustimo u analizu njegovih pojmova 
koji se odnose na ekonomiju, vredno je da se upitamo koje me­
sto prema Aristotelu ona zauzima u sistemu nauka. 

Po Aristotelu je najozbiljnija ona klasifikacija nauka koja 
se podudara sa mogucim nacinima razvitka jednog razumnog 
bica. A posto ima tri takva nacina: nauka - praksa - umetnost 
(znanje, delovanje, stvaranje), sledstveno ima tri osnovne sku­
pine u koje dolaze sve nauke: nauke o proizvodnji, o delovanju, 
i o razmisljanju.7) 

Nauke o praksi dele se dalje na tri dela: nauke o upravlja­
nju pojedincem, porodicom i drzavom; moral, ekonomija i 
politika. 

Po toku sukcesije moral prethodi ekonomiji i politici, posto 
ove iziskuju iskustvo viseg stupnja (Eth. Nie., I, 4; Polit., I, 3; 
Oeon., I, I); u stvari, prema Aristotelu, da bi se pridrzavali jednog 
didaktickog kriterija treba preci sa saznanja o pojedincu na 
saznanje o porodici i drzavi, jer se preko saznanja o najmanjem 
dolazi do saznanja o najvecem (Oecon., I, 1; Polit., I, 3). 

I pored toga Aristotelo tvrdi da se u sistemu misljenja ide 
obrnutim putem i zato se drzava afirmise kao preduslov porodice, 
porodica kao preduslov pojedinca, politika pak kao preduslov 
ekonomije a ekonomija morala (Eth. Nie., VI, IX; Polit., I, IX). 

»Ako drzava ne moze postojati bez porodice i porodica bez 
pojedinca, i kako covek nema svog savrsenstva pa prema tome 
ni svo.g moralnog principa, koji je u porodici i ~ajzad u drzavi 
ciji je gradanin; tako je u logicnom sistemu drzava prethodila 
porodici a porodica pojedincu, politika ekonomiji a ekonomija 
moralu.« Tako pise Ravaisson pozivajuci se na iste stavove Eth. 
Nie. i Polit., cfr. op. cit., cap. II. 

7) Top. VIII, 1; Eth. Nie., VI, V; Met. VI, 2; XI, 1, 3, 3. Aristotelo 
obicno cini podelu na praksu i teoriju, ibid. II, I, 16. 
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Tako politika sadrzi u sebi ekonomiju i moral; »pravo ime 
celokupne prakticne nauke, nije moral, vec politika«, (Magn. 
Mor. I, I. Rhet. I, II. Polit. I, II.). 

Po Aristotelu, dakle, ekonomija je prakticna nauka, nauka 
o sretstvima, i jedna determinacija politike. Ali jedno takvo shva­
tanje lako bi se dalo osloniti na empirizam. Zaista, nauka koja se 
klasifikuje kao nauka o sretstvima i ne moze biti nista drugo 
nego j edna empiricka determinacij a cinj enica. 

Zato svaka empiricka konstrukcija da bi imala izvesnu 
strogo naucnu vrednost ne treba da bude izvedena iz privreme­
nih, empirijskih i slucajnih postulata, jer se na njima ne zasniva 
nauka. Radi toga je Aristotelo nuzno dosao do tvrdenja da poli­
tika, nauka o prakticnoj aktivnosti, nije dovoljna sama sebi, da 
je nJen cilj u jednom drugom podrucju saznanja i da stoga prak­
sa zavrsava u spekulaciji (Mag. Mor., I, XXXIV, Eth. Nie. X, VII). 
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Razlaganje misli o ekonomiji8
) 

Celokupan politicki .zivot J.elade u Aristotelovo doba razvija 
se u nekoliko vecih centara i tezi narocito Atini. Tu se politicki 
1 ekonomski zivot pretstavlja u svoj svojoj dramaticnoj sloze~ 
-nosti i vec se determinise preko nekih postupaka koji su sadrza­
·vali ispreplitane najznacajnije probleme savremene ekonomije. 

lndeks cena zitarica na veliko i ogranicenje izvoza, zakon 
o pomorskoj razmeni i uvozne carine, to su mere koje se namecu 
ucenom coveku na rasmatranje, jer su vec u njima sadrzani neki 
11ajsporniji problemi nasega doba.9) 

Pa ipak se kod starih grckih mislilaca ne nailazi na jednu 
jasnu i cistu koncepciju o ekonomiji; oni se gube u sirokom 

8) Prvi i jedan od retkih koji su se bavili Aristotelovim mislima o 
ekonomiji jeste Belisario Acquaviva, vojvoda od Atria, koji je umro 1841. 

Belisario Acquaviva je ostavio razne spise .koji se· vecim delom nalaze 
u napuljskoj Narodnoj biblioteci. Od veceg su interesa njegova knjiga: 
De Principum Jiberis educandis i dve knjige Praefatio paraphrasis in Oeco­
nomica Aristotelis. 

Prva knjiga Paraphrasis posto kaze da »multa praeter pbysicam 
.disciplinam Aristoteles scripsit, quae ac virtutem conducere videbantur: ut 
sese homines ad bene vivendum natos esse intelligerent, ac post vitae ter­
rr:inum boni alicuius, quod post ipsam remanet, partecipes esse defbncti« 
(:1>je Aristotelo osim .fizike napisao mnogo toga sto se odnosi na vrlinu: da 
ljudi shvate da su rodeni da dobro zive i da posle smrti postanu deonici 
·nekog dobra, koje ostaje i po svrsetku zivota«. Prevod.), bavi se speci­
jalno etikom. 

U drugoj knjizi Acquaviva se narofito zadrzava na rasmatranjima eko­
nomskog karaktera, ali njegovo tesko izlaganje ne doprinosi nimalo raz­
vitku nauke i treba ga razumeti samo kao autorov humanisticki zanos. 

Od vece su vrednosti ona zapazanja sadrzana u ovoj knjizi koja se 
odnose na poljoprivredu »cuius quidem fructus non inhumaniter non ab 
invitis (ut in bello sit) sed natura ab ipsa acquirittir« (:i>ciji se plod ne stice 
na necovecan nacin, od nepozvanih (kao sto se to u ratu desava), vec od 
same prirode .. . . « Prevod.). 

Osim toga izlaganju apsolutno nedostaje kriticka ocena, i zbog toga 
nam se fini nedovoljno interesantnim. 

9) Obilata je bibliogr.afija koja se odnosi na ovu fazu atinske eko­
nomije. Narocito porediti: Boeckb: L'Economia Publica degli Ateniesi i 
Bibi. st. Economica od Pareto-a, I, 1; Gernert: L'appovisionnement d' Athe­
nes en ble au V et au IV siecle u Bibi. de la lac. des Jettres de run. de 
Patis, XXV, 1909; Arias: Commercio dei Cereali e prezzi al minuto in Atene 
u Ptinc. d' ec. Comm. III. 
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podrucju politike i kad im polazi za rukom da prec1z1raju po• 
neke odlomke misli o ekonomiji, oni to cine samo da bi ih sveli 
na eticka i politicka rasmatranja. 

U ovoj naucnoj neodredenosti mnogostruko ekonomsko 
i8kustvo Atine obrazovalo je najpovoljniju sredinu za potsticanje 
jednog ispitivanja koje se odnosilo na nauku o bogatstvu. I za­
ista, iz ovog iskustva crpli su gradivo Ksenofont i Aristotelo, koji 
su se u svojim politickim spisima posredno bavili ekonomijom, 
imajuci uvek pred ocima misao o uredenju drzave.10) 

Aristotelo je nesumnjivo pridavao veliku vaznost ekonom­
skom poretku kao osnovi za upravljanje narodima, ali nije uspeo 
da apstrahuje cisto ekonomsku stranu od politickih cinjenica. 
i njegov je glavni problem ostao problem o odnosu ekonomije 
i politike. 

Aristotelo pocinje svoja ispitivanja politicke prirode iz ispi 
tivanj a ustava, sa p_rimedbom kako sve zaj ednice teze postignucu 
jednog dobra, tako i grad i svaka politicka zajednica.11) 

Da bi istakli vrednost ovog procesa bice dobro da se upo­
z-namo sa poreklom stvari. 

Po Aristotelu je potrebno da se najpre udruze ona bica. 
koja ne mogu ziveti odvojeno jedna od drugih, kao zena i covek, 
i oni koji su sposobni za zapovedanje i poslusnost, jer su ovi od­
nosi neopohodni radi odrzavanja ljudske zajednice (Pol., I, I, 4.). 

Ove suprotnosti imaju svoj koren u prirodi, jer je razumno 
bice zaista po prirodi gospodar i ko ima fizicku sposobnost da 
izvrsava njegove zapovesti potcinjen je i rob. Tako Aristotelo 
izvodi da se interesi gospodara podudaraju sa interesima roba. 
(ib., I, I, 4). 

Tako je, dakle, polozaj .zene i roba odreden od prirode. 
Prv-a zajednica koja proistice iz udruzivanja ovih dvaju 1n­

dividu_a je porodica, kao zajednica koja neposredno odgovara 
svakidasnjim potrebama zivota (ib., I. I. 6). 

10) Od Ksenofonta, .pored . ma'njih istqriskih ·i politickih .spisa navode 
St! narocitb Ecbnomico · i . Delle finanze· di Atene. Oba ova dela nalaie ,se 
u Senofo~te Scrit_ti minori, -vol. 2., Napoli, .1901. 

1n Z_a Aristo.tela _pojedinac i' grad· su izrazi pod koje. se mora podvesti 
svako politicko · i$pitivarije; grad. je ·aeterminisan ·pojmom ai.Jtaikije. Polis 
se stoga ~ne iscrpl'juje unutar gradskih zidina; jer bi. se· zidovinia ,mogao 
opasati i" ·Peloponez4. III.z. . 3, • 12. Grad prema • toine_ nij~ topografski faka~. 
vec ' p_olitick.~ ~tv~rnosl. cini-.n•ain se da ·ne .treba pdh:vatiti napomenu Wil_a­
mowitia, po koj6f ·s~ Aristotelo. sl'tizi . r·ecju polis u,mesfo reci dr.zava jer mu 
nedostaje • termin da izrazi ova; ._- p6jam: 'ovae ·se . n·e postavlja' pitanje "izraza, 
vec svakak9 pitanje istovetf\os~i pojmova. Uistinu,, dovoljric> je ·napo_meriuti 
da je zajednice vece od • grada . Aristo·telo. objasnio _kao osotiito_st v~rvars~ih 
naroda, kao sto se pojam polis po nfemu izjei::tnac·ava: sa pojrriom autarkije, 
.da oi' se izyelo ·d·a 'je gra·d determinisan~ bas : sa svojih politi~kih, pravnih i 
ekonomskHi .-osobiria. 

Oalje, Arisfotelo i:-azlikuje p<;>lis od siinmachia, koja je ~apravC? ~~ra 
zajednica, ali stvorena samo·. u cilju • odbra'ne i • uz_ajamne pomoci (II; 2, ·4). 
Posto je dakle, s1mmachia ·samo··· savez uslovljen razlozim~ ·siucaja, polis 
mora neophodno sadrzavati u sebi samoj sve uslove podobne 'da ·odrzi ·u zi­
votu ·:jnda-n drustveni agregat. Prema tome je sama drzava polis. 
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Iz udruzivanja vise porodica nastaje selo, a to je naselje 
ciji su clanovi vezani rodbinskim vezama, i kako je svaka poro­
dica podvrgnuta vlasti najstarijega clana kao kra_lja i naselja 
imaju isto uredenje: stoga se obrazuje gradovi kojima je u po­
cetku upravljao kralj (ib., I, I, 7). 

Prva zajednica koja ima potpun ekonomsk! karakter jeste 
grad, koji je nastao iz udruzivanja vise sela; on je dovoljan sam 
sebi i jeste ustanuva kojoj prirodno teze i porodica i selo, 

U gradu se ostvaruje nacelo autarkije: biti dovoljan- sam 
sebi, sto je njegov glavni cilj. I zato je za Aristotela ocigledno: 
da grad pretstavlja jedan prirodan fakat i da je covek po priro9i 
drustvena zivotinja: tako da je covek izvan svake gradanske za­
jednice, po prirodi a ne po udesu, bice iznad i1i ispod covecan­
skog, kao onaj koga Homer naziva. 

»lisenim domovine,, zakona i ognjista«:12) 

Zamislj en izvan dtustva, covek bi stalno tezio borbi i oti­
macini i stoga bio protivan svakom gradanskom poretku, dok se 
cak i kod zivotinja primecuje izvestan princip drustvenog ure­
denja i mnoge od njih zive u coporima: zato vec po Aristotelu 
u stvarnosti ne moze da opstane usamlj en covek. 

Osecanjem o tome sta je pravedno a sta. nepravedno, sta 
dobro a sta rdavo, covek se razlikuje od zivotinja: prema tome 
moralni zakoni cine od coveka vise bice koje se u odnosu. prema 
ostaljm zivim bicima odlikuje od njih. 

To su oni isti osecaji bez kojih nema zivota u drustvu, zato 
ko nije sposoban da zivi drustvenim. zivotom, »iii je divlja zver 
i1i je bog«, to jest i1i jedno niz.e bice, u koliko je lisen onih ose­
caja koji odlikuju coveka, iii jedno sasvim vise bice od naseg co­
vecanskog. 

Prvi covek koji je udario temelj gradu bio je covek najvece 
vrline, i samo vrlinom covek moze sve svoje osecaje i moci ko­
jima ga je priroda obdarila upraviti na postizavanje dobra. Vrlina 
-je sretstvo za ostvarenje p-ravednosti, a ova je osnov i uslov sv-a­
kog ljudskog drustva (ib., I, I, 12) 

Iz ovih pretpostavaka Aristotelo izvodi pojam o pravu kao 
normi o zajednickom drustvenom zivotu, koji se ogleda u deter-
minaciji pravednosti. • • 

* 
* * 

Posto je tako pretpostavio da svaki grad nastaje iz sastava 
porodica, Ar.istotelo smatra, za ·potrebno da se o ekonomiji ra­
sp ravlja kao o upravljanju porodicom_ 

Porodica moze biti potuna ili. ne: p.otpuna je a_ko je 
sastavljena od robova i slobodnih clanova. U svakom slucaju se 
u svakoj porQdici susrecu osnovni odnosi izmedu pr-vih clanova,. 
a to. su: gospodar i rob, muz i .zena, otac i deca. 

12) Pol., 1. 9. 
Aristotelovo shvatanje ekonomije 
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Iz ovih se odnosa rada pojam staresinske vlasti gospodara 
nad robom; supruznicke vlasti muza nad zenom; ocinske vlasli 
oca nad decom (ib., I, II, I, · 2). 

U okviru ovih osnovnih odnosa odreduj u se odnosi eko­
nomskog karaktera, cije izucavanje sacinJava >>-krematistiku«·, 
koja po jednima izlaze ukratko celokupnu upravu porodice, a po 
drugima jedan njen znatniji deo (ib., II, 2). 

Na~on ovih pretpostavaka Aristotelo pristupa tasudivanjµ 
o priro.di raznih odnosa i najpre rasmatra onaj o vl-asti gospo ... 
dara nad robom. Po Aristotelu ljudi su po prirodi robovi iii 
slobodni. 

Gospodar je vlasnik svoga roba koji njemu potpuno pri,. 
pada: ·»onaj koji po prirodi pripada drugima a ne sebi samom 
jeste rob; covek koji postane rob svojina je drugoga, a svojina 
je sretstvo za upotrebu« (ib ., II, 7), otuda pravo gospodara da se 
sluzi robom kao sretstvom za upotrebu, t. j. kao elementom 
svoje svojine. 

Razlika izmedu gospodara i roba potice jos od .rodenja, 
posto su neki ljudi skloni zapovedanju a drugi poslusnosti: 
i jedno i drugo je potrebno i korisno za opstanak i razvitak 
dniztvenog .zivota. 

Rob je lisen visih osobina duha i najbolje sto moze da ucini 
jeste da se podvrgne vlasti gospodara, jer je pravo i korisno· da 
bude poslusan. 

Rob je deo svojine i kao takav predmet proucavanja kre­
matistike ko.ja se upravo i bavi svojinom. 

U odnosu prema slobodnim ljudima .»korisnost domacih 
.zivotinja i robova malo se razlikuje; i jedne i druge, domace zi­
votinj e i robovi, od pomoci su nam u stvarima potrebnim za 
fizicko odrzanje« (ib., II, 14), 

Ostale napomene i razlike koje cini Aristotelo u pogledu 
robova vise su cisto pravnog i politickog karaktera i jedva jc 
primdna njihova veza sa ocenama ekonomskog karaktera 13 ) 

* 
* * 

Raspravljajuci neposrednije o krematistici Aristotel.o se 
o.ajpre pita da Ii je ona isto sto. i ekonomija, iii nesto drugo; da 
U je Jedna njena pomocna nauka, ili je podredena i u tom slucaJc 

13) U ovom delu Aristolelovog- raspravljanja. prvi put se .javlja pojain 
svojine kao ~srets_tva za upotrepu« .. Kad_j_e jednom _do.~ao . . do. tpg- pojnia~·pod 
~oji_pi_~~ p,odrazumeva onaj iz ekonorpije ,Kao -nauke o sretstv1ma, Aristotelo 
se vr:-aca na·-razmisljanje o teleoloskim vredpostinia i .zato dopus43. ·qa mu 
izmakne • mogucnost jedne prave i orig'inalne ekononiske· rasJ>rave. ~Sretstvo 
za .µBot.r:ebµ <e je jedno . odredivaQje pojma koji nije .. opo.vtgput Jli: u j,t_ar:ini; 
po§to .je jasno dao ovaj· pojam moralo se--odmah .. o·dvojiti. .jedno . . odgov.a­
rajuce·. izufavanje za pribavljarije civili . sretita:v~; "_i'-oh"cta ·b_i ,se _pr.oblemi _r;id:a, 
'{r:ednosti i razmene log~tno nanietnull s.a j~dnim. sv.ojiJJ1 .. sop~tv:eJ;1ir;n -:za_dat;­
koJD . koji · se razlikuje o.d .. .teleolo§kih. yr~dnosti- moi:ala ."i applitike: 
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da 1i je u odncsu »pravljenja ladica za vestinu tkanja, Hi kao 
vestina pravljenja metala za vajarstvo« (ib., I, III, I).H) 

Po Aristotelu krematistika se bavi pribavljanjem dobara 
ekonomija iskoriscavanjem istih i u toliko nisu dve podudar­
ne nauke. 

Ali, ako krematistika cini jedm1 granu ekonomije i1i jednu 
sasvim razlicnu delatnost, pre je obrnuto, i onda Aristotelov sud 
po ovom predmetu nije lisen podrobnosti, sto ponekad znaci ne­
dostatak u jasnoci njegovog shvatanja. Zakljucci pak do kojih 
on dolazi sastoje se u razgranicavanju pojma krematistike u od­
nosu na novcanu ekonomiju, kojoj rnoralista i politicar nije 
mnogo sklon. 

Pratimo Aristotela u njegovom izlaganju. »Svojina i bogat­
stvo obuhvataju razlicite delatnosti, tako da se najpre treba upi­
tati da li poljoprivreda cini jednu granu ekonomije iii jednu 
strogo odvojenu delatnost i uopste da 1i briga za pribavljanje 
hrane i posedovanje iste cine deo ekonomije. Ali postoji mnogo 
vrsti hrane i stoga vise oblika zivota medu ljudima i zivotinjama. 
Posto nema zivota bez hrane to i razlike u hrani stvaraju izvesnu 
razlicitost u zivotu zivotinja: na pr. u divljem stanju neke zivo­
tinje zive udruzene, druge usamljene, prema tome kako im jedan 
ili drugi nacin sluzi za opstanak, jer su jedne mesozderi, druge 
biljozderi, trece ljudozderi i upravo zato je priroda odredila na­
cin zivota, svake vrste prema lakoci pribavljanja hrane po sop­
stvenom izboru« (ib., III, 2, 3). 

I medu ljudima ima mnogo razlika koje poticu od njihovog 
nacina zivota: najlenjiji su nomadi,15) drugi zive od lova crpeci 
sretstva za zivot iz pljacke polja i1i od ribolova ako zive pokraj 
jezera, reka iii mora, ostali jos od unistavanja ptica i sumske 
divljacL Ipak vecina ljudi crpe iz zeinlje sretstva potrebna za 
zivot (ib., HI, 4}. 

Tako su; prema Aristotelu, odredeni nacini egz:istencije u 
kojima covek oseca potrebu samo za prirodnim silama, ne pod­
razumevaiuci tu trgovacke odnose: skitnistvo, zemljoradnju, 
pljacku, ribolov, lov i one delatnosti koje proizlaze iz smese ovih 
prvobitnih nacina pribavljanja hrane. 

Prema tome :su svim zivim bicima od prirode osigurana po.;. 
trebna sretstva .za zivot, i sve sto treba da ucine jeste da ih pri­
bave u posed. Otuda, poAristotelu, treba u svakom slucaju umeti 
ceniti sledece nacelo: »da korenje sluzi zivotinjama a zivotinje 
ljudima, da domace zivotinje sluze za upotrebil njihove snage 
i za hranu koja se dobija od nj'ihovog mesa, divlje zivotinje·, u 

14) »Na svaki nacin nisu pomocne, ier prva priprema oruda, drug-a 
gradivo; pod gradivom podrazumevam osnov .za prav)jenje proizvoda, kao 
.za bojadzUu vunena tkanina, za vajax:a bronza«. 

15) »Zaista, nekaznjeno pribavlJajµ hranu i gtibe vreme u neradu sa 
stokom; ali su prinudeni da idu za blagom, kome je zbog pa~ajaka po­
trebna promena mesta, i tako obavljaju gotovo jednu zivu poljoprivr'edu« 
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vecini slucajeva da nas snabdevaju hranom i svim ostalim vrsta­
ma potreba, kao odelom i orudem« (ib., III, 7). 

Iz ovog nacela Aristotelo izvodi zakljucak da ako priroda 
ne cini nista nepotpuno ni uzaludno, potrebno je da ucini sve za 
ljude, korenje, zivotinje, robove. Zato je i opravdan rat kao 
prirodno sretstvo pribavljanja, bilq prema zivotinjama bilo pre­
ina onima koji su rodeni za poslusnost a nece da se pomire sa 
svojom sudbinom. 

Po Aristotelu pravo bogatstvo se sastoji iz mnozine sret­
st.ava kojima nas je priroda snabdela, nasuprot kojih je nasa 
granica pribavljanja ogranicena (ib., I, III, 9). 

Osim ovog nacina prirodnog pribavljanja ima i jedan drugi 
koji tacnije odeduje predmet krematistike, a razlikuje se od 
prvog sto je onaj istovetan sa prirodnim postupcima a ovaj je 
pre rezultat iskustva i umesnosti. 

Zaista, svaka svojina moze da sluzi dvama ciljevima od ko­
jih se iedan sastoji u upotrebi a drugi u razmeni. Razm·ena je 
uslovljena cinjenicom da ljudi jedne stvari imaju u izobilju a 
druge da im nedostaju.16) 

Ali, po Aristotelu, celokupna razmena nije predmet krema­
tistike, sitna trgovina na pr. spada u prirodne postupke ekono­
.mije. Razmena zaista nuznih stvari, kao zita i vina na pr., kako 
se praktikuje medu varvarskim narodima, nije protivna prirodi, 
niti spada u krematistiku, jer je njen cilj da zadovolji najnepo-
5rednije prirodne potrebe. Pa ipak. se iz ovih osnovnih i nuznih 

. 16) Primedba da dobra mogu sluziti za upotrebu i za razmenu nij~ 
navela Aristotela na pojam vrednosti upotrebe i vrednosti razmerie, kako 
to cini Totomianc:. lstoriia ekonomskih i socijalnih doktrina, i kako je. to 
potonja nauka odredila i temeljito ispitala. 

Prenosimo Aristotelov stav: »Svaka svojina ima dve upotrebe, obe 
vezane za nju, ali ne na isti nacin: jedna same stvari, dr-uga ne; tako jedna 
obuca sluzi za obuvanje, ali moze sluziti i za razmenu. U oba sluc·aja cini se 
upotreba od obuce; u stvari ko menja obucu za novae iii za branu koristi 
se njome, alj ne prema njenoj posebnoj nameni, jer obuca nije pravljena za 
razmenu» (Poi., I,. III, ·11). 

Aristotelo je ocigledno imao u vidu tip idealnog drustva koje je vec 
bilo van istorijske stvarnosti njegovog vremena. 

Zaista, u svakoj dovoljno ·naprednoj ekonomskoj zajednici specificna 
namena jedne stvari moze biti razlicita od cilja zbog koga je proizvedena. 
Uopste, ko pravi obucu. pravi je upravo zbog cilja razmene i kad je to eko­
nomski rentabilno i uzaludno je ponavljati sada da specijalizadja rada i pro­
izvodnje vise ne ·bi odgovarale sistemu kog je Aristotelo imao u vidu. 

Na svakf nacin pojam vrednosti jednog dobr~ ne treba brkati sa nje­
govom upotrebom. Upotreba jednog dobra moze biti potrosnja ili razmena. 
Vrednost je uvek jedna »velicina osnovnog reda, a to je »stepen zelje za 
posedovanjem i uzivanjem jedne stvari«. (Benini), i samo u koliko se ova 
osnovna velicina ispoljava u kvantitativnim izrazima, iii kako se odreduje 
u einpirickim i objektivnim merilima »moze biti pretstavljena, .od slucaja 
do slucaja, pomocu jednog drugog dobra datog u razmenu«. 

Ovaj pojam vrednosti kao velicine psiholoskog reda moze se izvoditi 
iz citavog Atistotelovog ras.pravljanja. Razmena je prema Aristotelu, u stvari 
odredena iz potrebe za zadobijanjem onih dobara koja nam nedostaju i koja 
trebamo, i stoga mera razmene bice ~atenzitet nase potrebe, t. j. jedna 
osnovna velicina. 
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razmena izvodi prava i cista krematistika, kako p-riznaj e sam 
Aristotelo (ib., I, III, 13). 

Stvarno sa umnozavanjem potreba, sa neprestanom i ponov­
nom podelom vrsti delatnosti i proizvodnje, sistem raz·mene po­
staje sve slozeniji. Uvoz i izvoz se povecavaju. Tako nastaje po­
treba za jednim sretstvom razmene koje bi od svih bil-o lako 
prihvatljivo a iskljucilo· bi cesto veliku teskocu usled potrebe 
prenosenja svoje robe da bi prema prirodnom rasporedu postala 
predmet razmene. 

Stoga se morao odrediti jedan predmet koji bi po sebi ko­
ristan bio i podesan za rukovanje u potr-ebama zivota: na primer 
gvozde, iii srebro, ili bilo koji predmet u pocetku odreden samo 
po velicini i kolicini, zatim bolje oznacen sa dodatkom jedrtog 
narocitog otiska, koji bi se stavio kao znak razpoznavanja vred­
nosti (ib., III, 14) . 

U ovoj fazi razvitka razmene nastala je, prema Aristotelu 
druga vrsta krematistike, t.j. cista i prava trgovina, najpte u 
jednom jednostavnom obliku, zatim sve slozeriijem u koliko se 
uvecavalo iskustvo izvora i nacina opticaja podesenih na umno­
.zavanje dobiti. 

Stoga se krematistika sve sistematicnije organizuje u onom 
delu ekonomske nauke koji se pre svega odnosi rta novae, i ima 
specijalan zadatak da ispita sretstava za pribavljanje bogatstva. 
Ali, bogatstvo se uvek ne poklapa sa kolicinom novea. Ponekad 
je novae samo ugovor, i ne sadrzi nikakav siguran i cist osnov 
bogatstva: sa promenom ugovora na kojem je zasnovan, novae 
gubi vrednost i vise nije sposoban da pribavi nuzne stvari; tako 
da i ako imate novca u izobilju mozete ostati bez potrebnih stva­
ri, i Aristotelo navodi na ovom mestu legendu o kralju Midasu, 
koji je video kako se pretvara u zlato sve ono sto mu je bilo 
nuzno za potrebe .zivota· a ipak umire od gladi pored tolikog bo­
gatstva. Zato imaju pravo oni koji se staraju da pribave pored 
novca izvesno bogatstvo stvari.17) 

17) Vredna su paznje Aristotelov-a zapazanja o noveu, koji nasfade 
iz nemogucnosti prenosenja predmeta odredenih za ra-zmenu u prirodi. Zato 
se morao dati i uzeti za razrnenu jedan predmet koji bi po sebi koristan 
bio i podesan za rukovanje u potrebama zivota. 

Po Aristotelu, dakle, postoje dva rekvizita ko jima. mora odgovarati 
svaki novae: da je koristan po sebi i podesan za rukovanje. Da bi se razme­
na jos vise olaksala morao se utisnuti na novae znak niegove vrednosti 
i tako- osloboditi menjace sta-lnog merenja. 

Posto se jasno utvrdHa rnera i oznaka bogatstva, morala Je izgJ-edati 
relativno laka mogucnost nagomilavanja bogatstva u besk onafnost· a kako 
je taj nacin pribavljanja bio predmet krematistike, to je Aristotel; navelo 
da osudi krematistiku kao jedan neorirodan sistem i sretstvo korupcije 
i borbe niedu ljudima. 

Krematistika se skoro 1zjednacuie sa trgov-inom: obt teze umnoza­
van;u dobiti (Pol., I, III, 16). 

»Ponekad novae izgleda prazna stvar a samo defstvo ugovora kao 
~e~.t~ n_eprir~dno, jer ~!1i koji_ se njim,e sluze umanjuju. mu v.r-ednost menja­
Juc1 Je 1 on vise ne sluz1 za pnbavlJanJe potrebnih stvari; tako da se i pored 
izobilja novca maze ostati bez nuzne ishrane« (i b., I, III, 16). 
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Zaista prirodno bogatstvo je razlicita stvar od krematistike,. 
prvo je proizvod »kucnog gazdinstva«, druga je koeficijenat bo­
gatstva koje proistice iz razmene, ciJi je osnovni uslov novae. 
osnov i cilj same razmene (ib., I, III, 17). 

--* 

* * Na ovom mestu Aristotelo se zadrzava na pojmu granica 
bogatstva. 

Bogatstvo koje proizlazi iz krematistike, t.j. iz razmene, iz 
trgovine, nema granica, jer vestine za postizanje svog cilja ne­
znaju za nikakvu granicu: naprotiv, sretstva podesena za posti­
zanje cilja su ogranicena, jer je granica nastala iz same potrebe 
za koordiniranje sretstava cilju : tako ova vestina, krematistika, 
nema granice cilju, a cilj se sastoji u bogatstvu i sticanju dobara<<· 
(ib., I, III, 17). 

Ekonomija ima razlicit cilj od krematistike i ima nasuprot 
ovoj izvesne granice, stoga i ako s jedne strane moze izgledati 
da svaka vrsta bogatstva ima izvesnu granicu, vidimo naprotiv. 
da u stvari svi oni koji hoce igdustrijalizaciju nastoje ,1a uvecaju. 
do beskonacnosti svo j novae. 

Krematistika i ekonomija irnaju isti predmet izucavanja u 
koliko se obe have upotrebom svojine; ali dok krematistika ima 
za cilj umnozavanje novca, ekonomija nasuprot nastoji da zado­
volji potrebe porodice. Prema ovoj slicnosti mislilo se da i eko­
nomija stavlja sebi u zadatak nagomilavanje bogatstva; otuda. 
su mnogi smatrali za nuzno da sacuvaju iii uvecaju do besko­
nacnosti steceno bogatstvo. 

Prema ovoj dispoziciji raaa se osecaj zivota radi zivota .. 
a ne radi dobrog zivota. 

Zivot radi zivota jeste zelja koja nema nikakvih gran~ca. 
Medutim, oni koji zele <lobar zivot teze zadovoljenju fizickih. 
uzivanj.a, a posto to zavisi od sretstava kojima se raspolaze, sve. 
ljudske brige sticu se oko nacina pribavljanja bogatstva. 

Po Aristotelu uzivanje se sastoji u preobilju dobara; ako 
se ono ne moze postici pomocu krematistike pokusava se na dru-

Zapazanja navedenog pasusa sadr-zavaju u osnovi citavu jednu teoriju 
o novc11, kako je dqcnije utvrdena. . 

Zato treba· zabeleziti da prvi • rel{vizit pridat novcu od Aristotela, t. j. 
ona:j o njegovoi unutr.asnjoj korisnosti prestaje cim se dode do odredivanj~ 
otii;;ka, do · momenta kad .sma:tramo da bi vrednost ·kovanog metala mogla 
J'skljucivo zavisiti od jednog v-ladaocevog zakona, u tom slucaju novae je 
samo proi:tvoq samovolje i sto~a se njegova vr:ednost menja cim nestane 
sarnovolje od koje pr-oizlazi. 

Ali Aristotelo ne iznosi da vrednost novca ne zavisi samo od onih 
koji se njime sluze, nego i od uslova na trzistu ti kome se vrsi obrt. Cesto­
izobWe novca podize cenu a da se zato ne svodi · na povecartje bogatstva: 
gresi Serra koji je preduzimao da ispita kako l>da postanu bogate • zlatom 
i srebrom zemlje u kojima nema rudnika«. U Ar.istotelovom zapazanju je 
nejasno uputstvo o mogucnosti pribavljanja novca, sa kojim je otisao u 
krajnost: ~tako da se i pored izobilja u novcu maze ostati bez nuzne 
ishrane«. 
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:._;!,i nacm i uz pomoc svih oprobanih i korisnih snaga kojima se 
raspolaze (ib., l, III, 20). 

Ari~totelo upotrebljava rec »uziv_anje« u odvec sirokom 
i- ops.tern smisJ-u, Jer ~e inace ne bi moglo razumeti kako se ~mo 
maze sastojati u »preobilju dobara.« 

U stvari, uzivanje se ne sastoji toliko iz preobilja dobara 
koliko iz razumne i primerne upotrebe koju od njega tr.eba 
um.eti ciniti. 

* 
·* * 

Otuda Aristotelo obj.asnjava pitanje da Ii krematistikutre-­
ba. da izvodi staresina porodice ili magistrat i zak[jucuje da je 
moraju izvoditi ob.oje, ,,j.er kao sto politika ne s_tvara ljude, nego 
ih uzima iz prirode i koristi se njima, tako treba da priroda obra­
dom zemlje i is-koriscavanjem mora iH na clrugi nacin p-ruzi hra­
nu, a staresina po.rodice raspolaze njorp.e kako treba; tako isto 
nije vestina tka~a da bas on pravi vurtu, vec da se sluzi njome 
i da raspoznaje dobru i prikladnu vrstu od rdave i neprikl·adne.« 
Kad bi bilo drukcije pi-tali bi se zar ne bi i medicina,. kao i ktem-a-­
tistika, mogla zameniti ekonomiju. Jer treba zeleti dobro zdrav-­
lje clanovima porodice, kao sto tr.eba da zive i da imaju ono sto 
im je potrebno._ S jedne strane zdravstvena briga clanova poro­
dice i grada pripada _ staresini porodic.e i magistratu, a s dtuge 
i:o spada u s~ecijalnu nadleznost lekara: isto se tako moze na Je­
dan nacin, staranj.e oko bogatstv-a ostaviti staresini porodice, a na 
drugi nacin dodeliti jednom pomucnom otganu. Nada sve ie _po­
trebno kao sto je gor·e receno, da priroda prilzi neophodna sret­
stva, j.er iz nje mora proizici hrana za bica koja ona rada. U 
stvari svakome od rodenja osta.te za ishranu ono sto pretice 
tvorcur Z.ato je krematistika i po prirodi pristupacna svima, jer 
je kako rekosmo dvoguba, trgovacka i domac-a, prva potrebna 
i opravdana a ona druga zasnovan~ na razmeni i s pravom pr~­
zrena, jer nije prirodna, vec je posledica uzajamnog iskorisca­
vanja, kao sto se s pravom zazire od zelenastva, pesto se novae 
ne bi smeo upotrebiti na drugo nego u cilju razmene. 

Novae je postao radi razmene: novae se umnozava iz novca 
zelenastvorn koje p.retstavlja u vecini slucajeva dobit protivnu 
prirodi (ib., I, III, 21, 22, 23) 18). 

18) Kao moralisti svih vremena i Aristotelo osuduje zelenastvo i zazire 
od njega. Ali se primecuje da kod Stagiricanina ne preovladuju razlozi mo­
ralnog karaktera kao kod srednjevekovnih mislilaea, vec razlozi koji su u 
vezi sa. finalistickim redorn stvari.. 

Novae je postao radi razmene a kako zelenastvo nije dobit nastala 
iz jednog akta razmene, ono je uvek protivno prirodi: novae nastao iz novea. 

Aristotelo nije posebno raspravio pitanje ulaganja novea na interes 
jer je smatrao da je zajam na interes jedan od osnova razmene; zato se 
mora imati u vidu da on nebi prihvatio ovaj sistem ustupanja upotrebe 
novea na interes, i on bi mu bfo protiv prirode, jer pretstavlja novae na­
stao iz novca. 
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Posto je na taj nacm postavio izvesne teorijske principe. 
Aristotelo prelazi na rasmatranje prakticne strane, t. j. prelazi 
sa podrucja spekulacije koje je bezgranicno, na podrucje prakse: 
skopcano sa nuznoscu koju treba imati u vidu iznad svega. 

Iz ovih rasmatranja crpu se osnovi prave i ciste kremati­
stike; na protiv, ona koja se odnosi na razmenu ima za glavni 
osrtbv trgovinu, koja se prema Aristotelu deli na tri grane: po­
morsku, suvozemnu i trgovinu na malo. Razlika izmedu ovih 
grana trgovine jeste u stepenu sigurnosti i visini zarade koje 
mogu pruziti (ib., I, IV, 2). 

Drugi osnov razmehe je zajam na iriteres, a treci nadnica 
koja se primenjuje na strucne radove ili se daje onirna »koji su 
liseni svake vesine i mogu da iskoriste samo svoje telo«. 

Treca vrsta krematistike pored one »prave i prirodne« i 
one koja se odnosi na razmenu jeste ona koja se tice sece suma. 
i i-skoriscavanj a rudnika. Ova vrsta krematistike cini s redinu 
izmedu druge dve, uzimajuci ucesca u p-rirodnorh bogatstvu i u 
bogatstvu iz razmene. 

R.asmatranje ove delatnosti moglo bi nas odvesti na potanje 
ispitivanje pojedinih zanata, ali Aristotelo zastaj-e na j_ednoj 
mnogo opsirnijoj podeli. 

Najvazniji su oni zanati u kojima je udeo slucaja najmanji; 
najmehanicniji su oni u kojima se fizicka snaga najvise trosi; 
najservilniji su oni koji iziskuju maksimalnu upotrebu tela; a 
najnizi su na protiv oni koJi svode na najmanjti meru delatnost 
duha (ib., I, IV, 3). U III knjizi Aristotelo se vraca na pojam roba 
i kaze: »Robovi su oni koji vrse poslove nuzne za zivot jednog 
pojedinca; oni koji ih vrse za _iavnost zanatlije su i teti«. U sva­
kof prilici Aristotelo isto tako podvlaci da »u jednoj drzavi sa. 
dobrom upravom gradani .... ne treba da budu zanatlije i tr­
govci, jer je takav zivot necastan i protivan vrlini«. 

I Platon u Zakbnima XII - tvrdi da posao obucara i .ko~ 
vaca ponizava one koji ga vrse, »bedni najamni radnici koji su 
zbog svog stanja liseni politickih prava«. 

Bilo bi takode kori3no - po Aristotelu - sakupiti zapa­
zanja o razlozima i nacinima po kojirna neki sticu imetak a drugi 

Stagiricanin ocigledno ne ulazi dublje u ovaj pojam, koji je bio nuzan. 
usled potrebe za jednim zakljuckom politicko-moralnog poretka. U krajnjoj 
ananlizi celokupna krernatistika bi se mogla smatrati kao delatnost uprav­
ljena na dobijanje novca iz novca. Ali u obavljanju ove delathosti covek 
odre.duje isvestan skup delatnosti koj_ima pravda postignuce svog cilja, t. f. 
povecanje svog bogatstva: to je u stvari sta.ro pitanje koje se odnosi na 
pro·duktivnost trgovill"e. 

S druge strane ustupanje upotrebe novca pod interes znaci i jedari 
akt razmene. Menja se jedan sadasnji zaiam za jedan buduci: dobi't je cena 
razmene i nagrada za rizik. 

Kao da su blizi stvarn·osti oni patristicki i skolasticki moralisti koji 
osuduju zelenastvo ne zbog nacinc1 na koji se ono vrsi, nego zbog mere 
koju ono dostize a koja je protivna moralnim zakonima. 



ne sticu. Ali on upucuje citaoca na one koji to Harocito izucavaju, 
i na one koji cene bogatstvo, uvazavanje koje od filosofa ne 
moze da bude preporuceno. 

Na primeru Taleta iz Mileta koji je u jednom periodu ne­
mastine, posto je predvideo veliku berbu maslina, bio kaparisao 
sve prese za uljc u Taletu i Kiu i uzeo ih u najam u svojstvu mo­
riopola, Aristotelo pokazuje da filosofi nemaju smisla za boga.t­
stvo, i ako su u lakoj mogucnosti da ga nagomilajtr (ib., IV, 4, 5). 

S obzirom na vaznost koj~ se pridaje ljudima i stvarima, 
Aristotelo utvrduje da u kucriom gazdinstvu treba obrabti naj-­
ve6u pazhju na ljude, vise zbog njihovih uzvisenih moralnih vr-
1ina, nego zbog bogacenja; zatim vise na slobodne ljude nego 
na robove,- povodom kojih se raspravlja da Ii pored njihovih 
1·adnih i ropskih osobina mogu imati nekih sposobnosti uzv-ise­
ni'j eg karaktera,. kao mudrost, hrabrost i pravednost. 

U skladu sa izlozenim shvatanjima Aristotelo je misljenja 
da se moze biti sklon jednoj i drugoj hipotezi. Ali posto je ko­
risnost roba ogranicena na stvari potrebne za zivot, ocigledno je 
da je dovoljan minimum vrline da bi dobro uspeo u svojim po­
slovima. 

»Ali, ako je to istina postavlja se pitanje: moraju Ji i rad­
nici imati. neku vrlinu, Jer .se cesto desava da zbog neumerenosti 
zanemaruju. svoje radove. Zar postoji ovde neka narocita .ra­
zl-ika ? Rob uzima uce3ca u nasem zivotu,_ radnik nam nije toliko 
blizak i pr.ilici mu toliko vrline koliko ucestvuje u ropstvu. Rad­
nik se nalazi u jednom ogranicenom rop.stv.u, dok je rob po pri­
rodi takav, ali niko nije po prirodi obucar iii zanatlija. Ocigledno 
je, dakle, da je gospodar uzrok ovakvog robovog stanja, ali H 
svom svojstvu gospodara bez podobrtosti da bi ga mogao pou­
citi u izvodenju pojedinih poslova. Stoga grese Ofli koji izbega• 
vaju da robove pouce razboru i veruju da treba samo da. iin za­
z_apovedaju. Naprotnv, treba ih opominjati vise nego decu 
(ib., I, V). 

U drugoj knj-izi Politike Aristotelo ispituje razne politicke 
konstitucije u cilju da bi odredio koja je najbolja za onaj narod 
koji bi uspeo da stvori jedan oblik po svom uzoru. lz ove knjige 
mogu se crpsti izvesna rasmatranja koja bi mogla bolje da obja­
sne ekonomske m-isli Stagiricanina. Zaista, politicka konstitucija 
koju jedan narod uspe da stvori nije nezavisna od svog ekonom• 
skog uredenja: politicko uredenje kao i ekonomsko obrazuj-u 
dva gledista jedne stvarnosti i samo se apstraktno mogu posma­
trati odvojeno. 

Posto svaka konstitucij-a pretpostavlja Jednu zajednicu i 
kako je nemoguce da svi gradani ne budu uzajamno vezani inte­
resom, Aristotelo se na prvom. mestu pita da 1i ce grad morati 
usvojiti jedan komunisticki poredak, ili ce ga primiti u izvesnim 
granicama (Pol., II, I, 2). 
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Pre nego izricito prilazi ovom problemu koji se postavlja 
u osnsvi svakog ekonomskog i socij alnog poretka u koliko se 
politicki posmafra, Aristotelo kriticki ispituje politicke i utopi­
siicke koncepcije najvecih tvoraca antickih drustvenih ideologija. 

U Republici Pl a ton se osim zaj ednice dobara zalaze i za. 
zajednicu dece i zena; Falea Kalcedonije smatrao je p-ojam o 
jednakosti imanja svih gradana kao najbolji; lpodijam iz. Euri­
fonta je zamislio grad od 10.000 stanovnika podeljenih na zein-­
ljoradnike, zanatlije i ratnike i prema tome celt,1 teritoriju pode-­
ljenu na tri dela, i to jedan opsti a druga dva: jedan za ver­
ske obrede a drugi da se poveri zemljoradnicima; i Sparta, Krit, 
Kartagina i drugi gradovi imali su politicka uredenja koja je 
Aristotelo kritikovao da bi istakao njihove dobre i rdave strane. 

0 Platonovom komunizmu raspravlja Aristotelo' nasiroko, 
podvlaceci prakticnu nemogucnost zajedhice dece i zena; sta vise 
kolektivisticki sistem pretstavlja jednu drugu nezgodu, »jer je 
svakome vise stalo do njegovih licnih interesa nego do javnih; 
a stalo mu je do ovih samo kad. su u skladu sa njegovim privat­
nim irtte.re';ima« (ib., II, I, 1.0). 

Po Aristotelu svaki ce se covek u Platonovom gradu naci u. 
odnosu sa hiljadu sinova svih gradana, od kojih ni jedan ne moze 
da naznaci svoga oca i stoga se niko nece narocito starati 
o njima. 

Tako ce nestati jedne od najjacih spona na kojoj poc1va 
drustvena zgrada;. jer su svojina i strast po Aristotelu dve glavne 
pobude za staranje o ljudima. Nije ni moguce da ova dva osecaja. 
postoje i razvijaju se u jednoj republici na komunistickoj osnovi. 

Ovoj se diskusiji dodaje trazenje najboljeg rezima svojine 
da bi se u granicama mogucnosti zasnoval,o najbolje ur.edenje. 
Dakle, s:vojina mora da bude individualna i1i kol.ektivna ? 

Jedna praznina u tekstu nam ne dozvoljava da potpuno­
shvatimo misao Stagiricanina, aU se ipak ta praznina moze sa. 
mnogo verovatnoce popuniti iz konteksta misli. 

Posto je prihvatio individualisticko resenje s obzirom na 
bracne odnose i odnose dece prema roditeljima, Aristotelo se 
pita da Ii je preporucljiviji kolektivitet svojine i rente, i trazi 
zakljucak raspravljajuci o raznim sistemima privatne svojine i o 
kolektivnom uzivanju prihoda, o sistemu zajednice zemlje i 
njenog obradivanja u z~jednici, da se pri tome uzivaj~ plodovi 
prema posebnirri potrebama ili uspostavi zajednica glavnice i 
rente (ib., II, II, 1) 

Zbog cinjenice da svako radi za svoju korist, izgleda mu 
mnogo teze resenje,. problema o boljem rezimu svojine radi za­
jednice zivota, a posto ne moze postojati jedna stalna srazmera 
izrnedu posla koji se obavlja i naknada koje se otuda izvlace,. 
to · ce neizbezno izbiti sukobi izmedu onih koji dobijaju veci pri­
hod od vrednosti svoga rada i onih koji dobijaju manji. 
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Radi ovih i ostalih nezgoda Aristotelo je protiv zajednice 
svoj.ine i zalaze se za sistem na kome se u njegovo doba radilo 
u Atini, koji bi bio potpomognut dobrim obicajima i mudrim 
zakonima i na taj nacin spojio vrednosti sistema kolektivne i 
individualne svojine. Tako, iako ostaje individualna, svojina na­
stoji da postane kolektivna (ib., II, II, 4). 

Ostvarenje ovog sistema privatne svojine koji bi bio upot­
punjen dobrovoljnom zajednicom upotrebe zavisi od zakoilo­
vadca, da preduzme intenzivan rad na. politickom i socijalnorri 
vaspitanju, da bi na taj nacin ostvario jedinstvo i drustvenost 
u gradu, bez stete po njegove mnogobrojne osnove19). 

Pitanja koja je Sokrat podvukao u Platonovoj republici, 
t. j. pitanja koja se odnose na zajednicu zena i dece, na kolek­
tivni sistem svojine i na drustveni raspored klasa raspravljaju se 
i u Zakonima, ma da oni polaze od drugog gledista da se u 
njima vise ne raspravlja o konstitucijama nego o zakonima preko 
kojih se zajednice pravno manifestuju. 

U Zakonima kaze Sokrat (737 D) da svojina pojedinca mora 
dostici granicu koja ce mu omoguciti zivot sa svim potrebnim 
udobnostima. Ali svi ovi propisi koji sacinjavaju jedail ideoloski 
stav, nisu prihvaceni od Aristotela. On obraca paznju na istorij­
sku stvarnost koja ga okruzuj.e,. ometanu, istina, teskocama i ne­
dostacima, ali nesumnjivo podesnu za popravku i usavrsenje_ 

Uza sve to Aristotelu ne ide u glavu zalaganje za izjedna­
cenje svojine ako se ne povede briga i o uvecanju stanovnika, ne 
ogranicavajuci zakonski radanje potomstva, pod pretpostavkom 
da ce se neplodnim brakovima uspostaviti ravnoteza. 

Bolje bi bilo ograniciti broj gradana nego svojinu i odre­
diti granicu radanja koja ne bi smela da se prekoraci, imajuci 
u vidu sve okolnosti koje umanjuju povecanje stanovnistva, na 
pr. pozne i neplodne brakove, prevremene smrti i t. d.: ne ogra­
niciti plodnost znacilo bi neminovan uzrok siromastvu i otuda 
gradanskim neslogama. Svojinu treba ceniti ne samo u odnosu 
na pojedinca vec i prema drzavi, i zbog toga treba imati na umu 
da svojina u drzavi mora biti dovoljna ne samo za unutrasnje 
politicke potrebe vec i za opasnosti koje mogu pretiti spolja. 

Pocetak svake reforme sracunate na uklanjanje svih gra­
danskih nesloga, ne sastoji se prema Aristotelu u izjednacavanju 
svojina vec u stvaranju ljudi sa umerenim strastima i neskloqih 
prevarama: stoga i ovde moralna potreba nalaze ekonomsko 
odredenje. 

19) »Tako svojina tezi da postane opsta ostajuci ipak individualna. 
Jer pasta su teznje podeljene nece pruziti priliku za prituzbe jednih protiv 
drugih, i sta vise nece se umnozavati jer ce svako teziti svojoj svojjni; 
i k-0liko bude ovaj sistern vise vredeo po vrlini potvrdice se poslovica: medu 
prijateljima svojine su zajednicke«. Plat.: Rep., 424; A. Pol. II, II, 45. 
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Misti o finansijama 

Profesor atinskog Univerziteta Andreades pokusao je u dva 
clanka20) da istakne Ksenofontov i Aristotelov doprinos zacetku 
nauke o finansijama, pripisujuci im raspravu Economica. 

Smatramo za vec reseno pitanje da raspravu Economica ne 
treb;i. pripisivati Aristotelu; mi na svaki nacin ne preduzimamo 
ispitivanje istorijsko-filoloske prirode. 

Pa ipak da bi pratili Andreadesa u izlaganju njegove stu­
diJe prihvacamo. za sada njegove pretpostavke. 

Ako Ksenofontova ra~prava Ttinske finansije pretstavlja 
znatan prilog za poznavanje atinske finansijske istorije u IV 
veku, ipa:k su Aristotelove misli i zapazanja vredni naucne ocene 
re jos ni danas nisu bez znacaja i vaznosti. 

U drugoj knjizi pseudo Aristotelovoj Economica, pm,ret• 
:-;tvom raznih anegdota i finansijskih mahinacija iznosi se kako 
su tirani i poglavari cetrdeset i jednog grada dosli do novca. 

Ali osim ovih napomena istoriskog i privremenog karak­
tera, mogu se izvesti iz rasprave izvesne nize podele sistemat­
skog karaktera. 

Pisac deli celokupnu ekonomsku delatnost na kraljevu eko­
nomiju, ekonomiju satrapa i politicku ekonomiju u pravom smi­
slu reci, t. j. onu koja se odnosi na ekonomsku delatnost slo­
bodnh gradova. 

Takva podela osnovana na obliku politickog uredenja, kaze 
Andreades, jeste visoko naucna. 

Razlika izmedu satrapske ekonomije i ekonomije slobodnih 
gradova je cisto finansijske i fiskalne prirode. 

Satrapske finansije imaju sledece izvore: 1) zemlja (ekpho­
rion); 2) privatno pokretno bogastvo; 3) carinski porezi; 4) prava 
nad zemaljskim prometom i trzistima; 5) stocni obrt (epikarpie); 
6) razni drugi nameti ( epikepha/aion cheironaxion). 

Izvori politicke ekonomije, naprotiv su sledeci: 1) privatno 
pokretno bogastvo; 2) trgovina i transporti; 3) engyklia. 

Ova podela tacno odgoyara opstim nacelima grckog jav­
nog prava. 

20) O atinskim finansijama od Ksenofonta Andreadesov dopis atinskoj 
Akademiji, od 10 novembra 1927. Od istog pisca: La premiere apparition 
de Ia science des finances, y Studi delle sc. giur. e soc. R. Un. Pavia XV. 
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Stoga izgleda da se politicka ekonomija ne bavi neposred­
nim porezima koji terete zemlju, stoku i licnosti, jer po fiskal­
nom pravu stare Grcke svojstvo slobodnog gradanina nije moglo 
biti kompatabilno sa placanjem jedne neposredne poreze, koja_ 
ne bi bila uslovljena specijalnim razlozima. Svi su nameti slobod­
nih gradana prema drzavi morali biti svojevoljno priznati od. 
njih samih. 

Unutar ove opste podele susrecu se napomene i misli koje 
su vredne da se zabeleze. Tako tamo gde se trazi izjednacenje 
poreza na zemlju sa pravima na trzistima i gde se smera da se 
porezima na potrosnju dodaju svi earinski porezi u opste. 

Prema Ecopomico-u drzavne finansije .su najvete i najje­
dnostavnije u koliko propisuju samo pitanja opsteg znacaja, t. j . 
novae, godisnje dohotke provincija pod upravom· satrapa i naj-­
zad sva pitanja koja se odnose na broj, prirodu i skupljanje pri-­
hoda, cije je nametanje bilo rezervisano eentralnoj vlasti. 

Znacajno je da Aristotelo istice stalno u prvi red probleme 
koji se odnosi na novae. Pravo kovanje novta bilo je vidan znak 
suvereniteta i moralo je biti jemstvo za zdravu i sigurnu valutu, 
koja bi sluzila za olaksanje trgovackih odnosa i za regulisanje 
placanja taksa i poreza. 

Ali najznacajniji i. najvazniji deo medu ovim zapazanjima 
finansijske prirode jeste onaj gde se traze vrste svih mogucih 
nameta i njihovo sakupljanje u jednom gradu ili satrapiji. 

Ukoliko je ovaj deo dopro do nas nepotpun i dopunjen 
mnogim doenijim dodacima, po Andreadesu, najvaznije je imati 
pred ocima u jednom istorisko-finansiskom ispitivanju, »da je 
jednom umetnutom recenicom dokoncano jedno i do danas spor­
no pitanje. Znamo da mnogo savremenih pisaca, sa Adolfom 
Vagnerom, smatra da ostalim razlozima za razlikovanje javnih 
finansija od privatnih treba dodati princip po kome pojedinae 
svoje prihode treba da podesava prema svojim rashodima, dok 
drzava postupa obratno. Econo,mico smatra da za privatne fi­
nansije narocito vazi princip da rashodi ne smeju prevazici pri­
hode, ali da to isto vazi i z a sve tri grane javnih finansija i da o 
tome vredi ozbiljno razmislj ati. 

»Kako je to dobro receno! Bez sumnje da je drzavi manje 
dopusteno da zivi na hlebu i vodi, kao sto to moze pojedinac; 
drzava treba da se stara za ekonomski i dusevni razvitak, kao i 
za narodnu odbranu. U ostalom, koja je to drzava koja ne oseca 
potrebu za isto tako jakom vojskom, sa savrsenom nastavom raz ­
granatom mrezom komunikacija, kao sto to ima susedna drzava. 
Po Vagnerovoj teoriji drzava bi trebala da se ograduje od rasho­
da za koje bi mogla tek doenije da nade izvore za njihovo po­
krice. Ova doktrina i suvise primenjena vodila je ubistvenim po­
rezima i ocig lednim bankrotstvima do iscrpljenosti. Slusajmo,. 
dakle, anticku mudrost i ne budimo ravnodusni prema budzetskoj 
ravnotezi«. (Ovaj Andreadesov navod daje Lama na franeuskom 
tj. u originalu. Prevod.). 



6. 

Kriticka ocena Aristotelove ekonomije 

Iz dosadasnjeg izlaganja cini nam se da je Aristotelova 
misao vise cisto politicko-spekulativnog nego ekonomskog ka­
raktera. Stog_a se i mi moramo pozaliti kao sto su to vec i drugi 
·naucnici uradili, da nisu ni mnogobroj:ne ni opsirne »kako bi ih 
mi zeleli - posebne beleske o ekonomskim stvarima - sadrzane 

·1A velicanstvenoj Aristotelovoj enciklopedijskoj konstrukciji. Kao 
i svi grcki mislioc~ on praznaje samo jednu doktrinu o drzavi u 
·kojo.j su etika, politika u pravom smislu reci i ekonomija raspo­
redene kao podjednake grane usko povezane a da se njihove 
_granice ostro ne ocrtavaju«. 

Stoga po ovom shvatanju ek.onomija ne moze. biti shvacena 
-drukcije nego u ulozi ekstra ekonomskih cilj-eva; ekonomija se 
upotpunjuje u moralu i u politici 

Posto su socijalne konstitucije odredene od prirode1 usta­
novljena vlast mora ici na ruku njihovom funkcionis&nju po­
sretstvom uzajatnnog i harmonicnog sklada sv1h elemenata koji 
ih sacinjavaju. 

Zato se Aristotelo kategoricki izjasnjava protiv ukidanja 
-pnvatne svojine i individualne inicijative i preteranog apsorbo­
vanj a poj edinaca od strane drzave. 

• Ima u ovom shvatanjll izvesan zacetak teorija koje danas 
preovladuju, tako da nije smelo govoriti o izvesnom modernizmu 
Aristotelovom, dok je korporativni princip prepustio pojedinca 
drzavi a obojicu istorijskoj stvarnosti kako se ona javlja poli­
ticki organizovana. 

Na osnovu Aristotelovog individualizma ostaje ipak jedan 
sistematski i optimisticki naturalizam, kome bi se u svojoj osnov­
noj koncepciji mogao dodati rusovljev nattiraliiam koji je eve­
tao kroz dve hiljade godina i koji zaista nije bio tud onoj anti­
.$toricistickoj koncepciji koja ostaje kao svedok jednog od naj­
znacajnijih otstupanja u razvitku ekonomske nauke. 

Aristotelo je nesumnjivo video u svoj slozenosti • problem 
koj, se odnosi na ekoriomsku aktivnost, ali njegova zalaganja su 
bila politicke prirode i stoga nije mogao doci do bilo kojeg spe­
cifitnog produbljivanja pojmova. 

On je bio medu prvima koji su znali za ideju o dobrima iz 
kojih je shvatio i vrednost u svojoj dvostrukoj odredenosti upo­
trebe i razmene; isto j.e tako bez dubljeg ulazenja u stvar po­
stavio probleme novcane, finansijske, demografske itd. 

Kakvi su bili rezultati ovih ispitivanja sa stroco naucnog 
gledista.? 

Opsta karakteristika koja ·se susrece u svim antfckim eko-
11omskim raspravama jeste apsolutni nedostatak organske veze 
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i njihovo izlaganje u formi odstupanja od opsirnijih rasprava po­
litickog i moralnog karaktera, u kojima se nalaze u razbacanom 
stanju. Jedno ponovno ispitivanje znatnijih pisaca i priznanje 
prvobitnog politickog jedinstva antickog grada - u kojem c;n 
plamtele borbe, strasti .i interesi, ali sve zbog prisvajanja vlasti -­
upucuju nas na tvrdnju da staro doba nije imalo niti je moglo 
iinah jednu posebnu ekonomsku nauku. Razvitak ekonomske de ­
iatnosti je postojao, jer bez obavljanja takve delatnusti zivot 
nije moguc. Ali sve dok -ova aktivnost ne pruza izricito svoje za 
kone i ne sreduJe svoja dela prema opstim kategorijama, tako 
da im istakne zajednicke i razlicite elemente, i onda ne vrsi na 
tjm delima onaj kriticko-analitieki i uopstavajuci proces koJi je 
moguc sarno u jednoj napr-ednoj fazi misljenja, sve dotle ne 
moze ni biti govora o jednoj pravoj i cistoj ekonomskoj nauci 
Stvarno, samo mnogo docnije kad slozena drustvena fenomeno­
logija pruzi jednu specifikaciju svojih elemenata, politika se ra­
zlikuje od morala, ekonomije, prava i t. d. 

Tada se pocinje izdvajati i obelezavati u isto vreme op.a­
snost suprotna onoj kojom je opterecena anticka nauka. 

Napred smo rekli da je Aristotelo ostao covek svoga vre­
mena i ako je ublazio svoje spekulativno stanje jednom sirokom 
i prakticnom intuicijom efektivnih potreba stvarnosti. 

Zaista svo njegovo pravdanje i odbrana ustanove ropstva 
je u duhu njegovog vremena, sta vise u ovoj koncepciji izgleda 
da ucenik Platonove Akademije pdbegava vestackim naporima 
da bi sacuvao njen ton: politicar velik i gorostasan, koji se za­
nosi »istinskom stvarnoscu« kako bi rekao Makiaveli; ucitelj 
Aieksandra Velikog koji se suprotstavlj_a misliocu trudeci se da 
da jednu teorijsku osnovu onoj svojoj sredini u kojoj su robovi 
sluzili kao sretstva i bili izvor bogatstva plemicskih porodica. 

Vece naucne vrednosti je ispitivanje o nacinima ekonom­
skog pribavljanja kojib po Aristotelu, kako rekosmo ima dva: 
pribavljanje prirodnih .dobara za njihovu domacu upotrebu i onaj 
koji potice iz razmene proizvoda: prvi se moze nazvati pritod­
nim, drugi krematistickim. Ali ovo preciziranje koje je moglo 
biti dublje i razvijenije u cilju ekonomske nauke, ublazava se i 
svo.di na eticka i spekulativna stremljenja. Otuda je filosof spre­
man da osudi krematistiku kao protivnu prirodi i kao sretstvo 
korupcije, borbe i nezdravih uzivanja. Tako se opet javlja onaj 
naturalizam koji j e u osnovi Aristotelove politicke koncepcije i 
kog ne moze da se oslobodi sva potonja peripateticka tradicija. 

U glavi Stagiricanina nije trebala da se pojavi logicki jasna 
kategoricka razlika izmedu ek onom1je proizvodnje i ekonomije. 
razmene, niti se mogla pravdati u svetlosti njegovog veka u 
kome vec trgovci Jelade pristajahu i trgovahu u vecim pristani­
stima Sredozemnog mora, a u Atini istovarivahu znatne kolicine 
zita da podmire nedovoljnu unutrasnju proizvodnju. 

Tim je manje trebala da bude logicna i osnovana kratka 
osuda kremaUsticke metode u jednoj civilizaciji gde. je trg ovina 
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robom bila rasprostranjena i vec su se naslucivale ekonomske 
umesnosti u oci svo~ ostvarenja, kao protekcionisticki sistemi i 
monopoli. 

Ali Aristotelo se nije mnogo drzao logike jednog uskog 
ekonomskog ispitivanja, koliko dijalektike moraliste i politicara 
za koga se ekonomska delatnost okoncava i dopunjuje u etickom 
cilju. U prvom delu Etica Nicomachea filosof zaista potpuno re­
sava ekonomski problem u svojoj etickoj nuznosti i stavlja eko­
nomiju u nauci o sretstvima na prvo mesto. Sto se tice zivota 
sracunatog na koristi, ona je preteran zivot; jasno je dakle da 
bogatstvo niJe dobro koje se trazi: bogatstvo je jedna korisna 
stvar koja se trazi u cilJu necega drugoga«. 

I onda kad je izgledalo da raspravlja naucne ekonomske 
-pojmove, kao onaj o vrednosti upotrebe i o vrednosti razmene 
dobara, Aristotelo je zastao tako reci na socijalnom razmisljanju 
o samim dobrima, po kome su dobra mogla biti upo.trebljena na 
zadovoljenje potreba njihovog sopstvenika ili ustupljena u ra­
zmenu za novae ili druga dobra. Ali u cemu se sastoji i kako se 
o dreduje vrednost dobara, u kojim se okolnostima ona tro~fo iii 
razmenjuju, to su problemi koje Aristotelo nije uzeo da resava i 
stoga njegovo istrazivanje nije doseglo jedan strogo naucni ka­
rakter za ciljeve ekonomije. Dakle, rasmatranje o jednoj eko­
nomskoj delatnosti ostalo je i dalje kod Aristotela zamrseno u 
rasmatranju o jednoj opstoj politickoj aktivnosti. 

Ova ekonomska delatnost koja sama po sebi nije bila pred­
met nauke bila je izvesno ipak jedan osnovni vid politike. Otuda 
stalno nastojanje oko sto boljeg rezima svojine i odnosa izmedu 
stanovnistva i dobara, koje dominira celom Aristotelovom po­
litikom. 

Nema nauke, ali su odnosi izmedu ekonomije i politike po­
stavljeni i shvaceni nuzno i u sustini; to je dovoljno da bi se 
opravdalo pozivanje na Aristotela, danas, kad je ekonomija nasla 
u politici svoje pravo ostvarenje i sigurne temelje za povoljnije 
ponovno istrazivanje svojih nacela i svojih zakona. 

Ako se jos smatra da je Aristotelo imao velike zasluge sto 
je utvrdio da je ustanova svojine tesno povezana za ustanovu po­
rodice i da isto tako, nasuprot Platonu utvrdi da su osnovni po­
kretaci ljudske aktivnosti interesi i strasti i da sa svim tim nije 
moguce prihvatiti jedan komunistitki poredak koji uzima na 
sebe da unisti te pokretace; neka se ima u vidu jos da se u celoj 
2 ristotelovskoj koncepciji podrazumeva stalno potcinjavanje 
pojedinca sa svojim interesima drzavi - koja ostvaruje jedno 
trajno i vise dobro od dobra pojedinaca - moze se lako izvesti 
da nije sasvim samovoljno ovo pozivanje na Aristotela, dok se 
nova ekonomija bezuslovno priblizava konkretnim istorijskim 
oblicima nad kojima stoji drzava sa svojim politickim potre­
bama. !zna d 1 osim ekonomskih. 
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ПРЕГЛЕД ДОПУЊЕНИХ НАСЛОВА 
                          У ДИГИТАЛНОЈ БИБЛИОТЕЦИ 
  



  
 1. АГРАРНА РЕФОРМА: КЊИГА ПРВА 

Београд: Државна штампарија Краљевине Југославије, 1933. 
  
 2. ВЕШТИНА ПРОДАЈЕ И РЕКЛАМА 

Др Славко Станић 
Нови Сад: Штампарско и издавачко д. д., 1937. 

  
3. ПЕНЗИОНО ОСИГУРАЊЕ НАМЕШТЕНИКА:  

ПО ПОЛОЖАЈУ ДНЕ 1. СЕПТЕМБРА 1928.  
Др Јанко Вранчић  
Љубљана: Пензиони завод за намештенике, 1928. 

  
4. УПУСТВА ЗА ИЗРАДУ БУЏЕТА ДРЖАВНИХ 

РАСХОДА И ПРИХОДА: СА ФИНАНСИЈСКИМ 
ЗАКОНОМ ЗА БУЏЕТСКУ 1930/31. ГОДИНУ  
Београд: Државна штампарија Краљевине Срба,  
Хрвата и Словенаца, 1929. 

  
5. НОВО ИНВАЛИДСКО ЗАКОНОДАВСТВО: 

КЊИГА ДРУГА 
Београд: Штампарија „Скерлић”, 1930. 

  
6. ЗБОРНИК НОВОГ ИНВАЛИДСКОГ ЗАКОНОДАВСТВА 

Љубомир Хофмановић 
Београд: Штампарија „Скерлић”, 1936. 

  
7. У ЗАШТИТУ БРАЧНИХ ПРАВИЛА 

СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ 
Сремски Карловци: Српска манастирска штампарија, 1934. 

  
8. ПРАВИЛНИК О УПРАВИ ЕКСПРОПРИСАНИХ ШУМА 

Београд: Државна штампарија Краљевине Југославије, 1934. 
  

9. СВЕДОЦИ КАО ДОКАЗНО СРЕДСТВО У НОВОМ 
ЈУГОСЛОВЕНСКОМ ГРАЂАНСКОМ СУДСКОМ ПОСТУПКУ 
Живојин Перић  
Београд: Издавачка књижарница Геце Кона, 1934. 
 
 



10. ИЗВЈЕШТАЈ САВЕЗА ПОМОРСКИХ БРОДОВЛАСНИКА 
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ  
Београд: Штампарија „Давидовић”, Павловића и друга, 1936. 

  
11. МЕЂУНАРОДНА КОНВЕНЦИЈА ЗА ЗАШТИТУ 

ЉУДСКОГ ЖИВОТА НА МОРУ 
Београд: Министарство саобраћаја Краљевине Југославије, 1937. 

  
12. КРАЉЕВСКЕ РЕЧИ:  

ЗБИРКА ГОВОРА КРАЉА ПЕТРА I  
Београд: Штампарија „Скерлић”, 1924. 

  
13. УПУТСТВО ЗА ВРШЕЊЕ САОБРАЋАЈНЕ СЛУЖБЕ 

НА НЕПОСЕДНУТИМ, ОДНОСНО  
НА ЗАКЉУЧАНИМ СТАНИЦАМА  
Суботица: Штампарија Државних железница, 1933. 

  
14. УПУТСТВО ЗА НАДЗОРНИКЕ ПОСТАЈА 

(ОТПРЕМНЕ СТРАЖАРЕ) 
Суботица: Штампарија Државних железница, 1933. 

  
15. МАЛА ЗБИРКА КРИВИЧНИХ ЗАКОНА ЗА ВОЈВОДИНУ 

Јован Ј. Лемајић  
Нови Сад: Глобус, 1924. 

  
16. ЗАКОН О СРПСКОЈ ПРАВОСЛАВНОЈ ЦРКВИ; 

УСТАВ СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ  
Београд: Издавачка књижарница Геце Кона, 1932. 

  
17. УРЕДБА О ВОЈНОЈ АКАДЕМИЈИ, СА ПРАВИЛОМ 

О ПРИЈЕМУ, НАСТАВИ И ОЦЕЊИВАЊУ ПИТОМАЦА НИЖЕ 
ШКОЛЕ И СЛУШАЛАЦА ВИШЕ ШКОЛЕ ВОЈНЕ АКАДЕМИЈЕ  
Београд: Штампарска радионица Министарства војске и морнарице, 
1934. 
 

18. ЗАКОН О СЕДИШТИМА И ТЕРИТОРИЈАЛНОЈ НАДЛЕЖНОСТИ 
АПЕЛАЦИОНИХ СУДОВА, О ИЗМЕНИ УВОДНОГ ЗАКОНА  
ЗА ЗАКОНИК О СУДСКОМ ПОСТУПКУ У ГРАЂАНСКИМ 
ПАРНИЦАМА, О ИЗМЕНИ § 253 ЗАКОНА О ЈАВНИМ 
БЕЛЕЖНИЦИМА И О ЗАШТИТИ ЗЕМЉОРАДНИКА, 



СА ЗАКОНОМ О ПРОДУЖЕЊУ ВАЖНОСТИ ОВОГА ЗАКОНА  
И УРЕДБА О ОЦЕЊИВАЊУ СУДИЈА 
Београд: Штампарија Ж. Маџаревић, 1933. 

  
19. ЗАКОНОДАВСТВО О ЧИНОВНИЦИМА: 

КЊИГА ПРВА, ТРЕЋЕ ИЗДАЊЕ  
Београд: Издавачко и књижарско предузеће Геца Кон, 1935. 

  
20. УРЕДБЕ ДОНЕТЕ РАДИ ОЛАКШАЊА ЕКОНОМСКИХ ПРИЛИКА: 

ДРУГИ ДЕО: ОД 16 МАРТА, 1934 ДО 7 НОВЕМБРА, 1934 ГОД. 
Београд: Издавачко и књижарско предузеће Геца Кон, 1934. 
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ПРЕГЛЕД НОВИХ КЊИГА 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 
 1. КОМЕНТАР ЗАКОНА О РАДУ: СА ОДАБРАНИМ 

ПОДЗАКОНСКИМ ПРОПИСИМА, СУДСКОМ ПРАКСОМ  
И ОБРАСЦИМА ЗА ПРИМЕНУ ПРОПИСА: ПРЕМА СТАЊУ 
ЗАКОНОДАВСТВА ОД 16. ЈУНА 2024. ГОДИНЕ 
Зоран М. Ивошевић и Милан З. Ивошевић 
Београд: Службени гласник, 2025. 

  
 2. КОМЕНТАР ЗАКОНА О ПРИВРЕДНИМ ДРУШТВИМА:  

ПРЕМА СТАЊУ ЗАКОНОДАВСТВА ОД 15. ЈАНУАРА 2025. 
ГОДИНЕ 
Златко Стефановић 
Београд: Службени гласник, 2025. 

  
3. АРБИТРАЖА И АЛТЕРНАТИВНО РЕШАВАЊЕ  

СПОРОВА ИЗ ОСИГУРАЊА И РЕОСИГУРАЊА 
Наташа С. Петровић Томић 
Београд: Службени гласник, 2024. 

  
4. ОД СРБИЈЕ ДО СРБИЈЕ: У ПОТРАЗИ ЗА МОДЕРНИЗАЦИЈОМ, 

ОД КРАЈА 19. ДО ПОЧЕТКА 21. ВЕКА 
Константин Никифоров Владимирович 
Београд: Службени гласник, 2024. 

  
5. ЕВРОПА И ГЛОБАЛНЕ ГЕОПОЛИТИЧКЕ ПРОМЕНЕ 

Синиша Љепојевић 
Београд: Службени гласник; Факултет безбедности, 2024. 

  
6. ЗАПИСИ О ПРОБЛЕМИМА И ЉУДИМА: 1941–1944 

Слободан Јовановић 
Нови Сад: Академска књига, 2025. 

  
7. СРЕДЊОВЕКОВНИ СВЕТ:  

КУЛТУРА НЕМЕ ВЕЋИНЕ 
Арон Гуревич 
Нови Сад: Академска књига, 2024. 

  
 
 



8. ПОЛИС: СТАРОГРЧКА КУЛТУРА ГРАДА-ДРЖАВЕ 
Могенс Херман Хансен 
Лозница: Карпос, 2025. 

  
9. ДРУГАЧИЈИ СВЕТ:  

ТРАМП, БРЕГЗИТ И РАТ У УКРАЈИНИ 
Огњен Прибићевић 
Beograd: Clio; Institut društvenih nauka, 2024. 

  
10. РЕСЕТОВАЊЕ ВАГУС НЕРВА:  

НАУЧИТЕ СВОЈЕ ТЕЛО ДА ЛЕЧИ СТРЕС,  
ТРАУМУ И АНКСИОЗНОСТ 
Ана Фергусон 
Beograd: Areté, 2025. 

  
11. РАЗОРУЖАВАЊЕ НАРЦИСА:  

КАКО ПРЕЖИВЕТИ ЕГОЦЕНТРИКА И НАПРЕДОВАТИ 
Венди Т. Бахар 
Beograd: Areté, 2025. 

  
12. ДИРАКОВА ЈЕДНАЧИНА 

Јелена Ленголд 
Београд: Архипелаг, 2025. 

  
13. МОЈ БРАТ, МЕСИЈА 

Мартин Вопенка 
Београд: Блум издаваштво, 2025. 

  
14. БЕРЛИНСКЕ ТОПОЛЕ 

Ане Биркефелт Рагде 
Београд: Блум издаваштво, 2024. 

  
15. ВЕЛИКИ ЖУПАН НИКОЛА АЛТОМАНОВИЋ 

Петар Мићуновић 
Београд: Чигоја штампа, 2024. 

  
16. БОБ ДИЛАН: ПОЕТИКА ОДМЕТНИШТВА 

Зоран Пауновић 
Beograd: Clio, 2024. 



17. ПСИХОЛОГИЈА ПРИЈАТЕЉСТВА 
Мазад Хоџат; Ен Мојер 
Beograd: Clio, 2024. 

  
18. СОЛУН ГРАД ДУХОВА:  

ХРИШЋАНИ МУСЛИМАНИ И ЈЕВРЕЈИ: 1430–1950 
Марк Мазовер 
Београд: Досије студио, 2017. 

  
19. ЛУКЕ: ПУТОПИСИ 

Владимир Пиштало 
Нови Сад; Зрењанин: Агора, 2025. 

  
20. ТЕЖИНА СВЕТА: ДНЕВНИК  

(НОВЕМБАР 1975 – МАРТ 1977) 
Петер Хандке 
Нови Сад: Футура публикације; Културни центар Новог Сада, 2024. 

  
21. ПРОМЕНИТИ МИШЉЕЊЕ 

Џулијан Барнс 
Београд: Геопоетика издаваштво, 2025. 

  
22. САВРЕМЕНА ИРАНСКА КРАТКА ПРИЧА 

Београд: Геопоетика издаваштво, 2025. 
  

23. INTERMECO 
Сали Руни 
Београд: Геопоетика издаваштво, 2025. 

  
24. ДА ЛИ ПОСТОЈЕ СТВАРИ КОЈЕ НЕ ПОСТОЈЕ? 

ВОДИЧ ЗА КРИТИЧКО РАЗМИШЉАЊЕ 
Воја Антонић 
Смедерево: Хеликс, 2025. 

  
25. МОЈ ЖИВОТ 

Влахо Буковац 
Нови Сад: Академска књига, 2025. 



26. ПОРОДИЧНИ РЕЧНИК 
Наталија Гинзбург 
Београд: Контраст издаваштво, 2024. 

  
27. ЛОВАЦ У ЖИТУ 

Џером Дејвид Селинџер 
Београд: Лом, 2025. 

  
28. СЛИКА СА МОРЕМ 

Фредрик Бакман 
Београд: Лагуна, 2025. 

  
29. ТРАГОВИ ЧУДА 

Николас Спаркс 
Београд: Лагуна, 2024. 

  
30. МИНЕСОТА 

Ју Несбе 
Београд: Лагуна, 2025. 

  
31. КАТЕРИНИН ОСМЕХ:  

ЛЕОНАРДОВА МАЈКА 
Карло Вече 
Београд: Лагуна, 2024. 

  
32. ТАЈНА ЗАЧИНА 

Ренита Д'Силва 
Београд: Лагуна, 2025. 

  
 
 
 
 
 
 



ПРЕПОРУЧУЈЕМО 
 
 
 
1. Живојин Павловић: БЕЛИНА СУТРА / Нови Сад; Зрењанин: Агора, 2024. 
 
Преузето са сајта: 
https://agoraknjige.rs/shop/zivojin-pavlovic-belina-sutra/ 
 
 Пред читаоцима је капитална књига из пера значајног књижевника и 
филмског редитеља Живојина Павловића која на сасвим оригиналан начин, 
својствен великом духу, тематизује однос стварности и уметничког дела. 
 
 Реч је о другом, проширеном издању књиге Белина сутра које 
сачињавају текстови који су у целости преузети из издања првобитно 
објављеног у београдској Просвети 1983. године (посвећеног уметницима 
Томиславу Мијовићу, Љуби Поповићу, Витомилу Зупану, Александру Тишми, 
Душану Макавејеву, Љубодрагу Јанковићу Јалету), као и накнадно додати: 
текст Зрачење из сенке (посвећен Милану Кашанину) и четири текста у оквиру 
целине Палета посвећене значајним личностима из домена сликарске 
уметности, у којој се као главни јунаци појављују Ратко Лалић, Петар 
Омчикус, Раде Марковић и Урош Тошковић. 
 
 „И као што према средствима изражавања разнородних, умјетничких 
личности Павловић нема предрасуда, пошто се не ради ни о умјетницима који 
се служе сличним изражајним средствима (ликовна умјетност, литература, 
филм), нити сличним духовним приступима животу и умјетности, аутор нема 
предрасуда ни према животно-спознајним одређењима оних о којима 
медитира. 
 
 Међутим, проблем стварности и одређивања те стварности у 
умјетничком делу, Павловић схвата као изузетно сложен феномен који у 
сваког од ових умјетника добија нове димензије зависно од снаге талента и 
духовне моћи. 
 

https://agoraknjige.rs/shop/zivojin-pavlovic-belina-sutra/


 Аутор је, као што је познато, и сам, и на филму и у литератури, трагао за 
оним слојевима стварности који су дуго били у нашој умјетности потиснути у 
други план: његово усмјерење било је и остало у бици са подсвјесним… 
  
 Павловић сматра да су и сви ови умјетници допринели да се тај свијет 
затуреног и потиснутог живота легализује у нашем умјетничком стваралаштву 
упркос многим конвенцијама. Па и друштвеним.” 
 
                                                                                                              Вук Крњевић  
 
 
 
2. Влахо Буковац: МОЈ ЖИВОТ / Нови Сад: Академска књига, 2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://akademskaknjiga.com/katalog/moj-zivot 
 
 Животна прича Влаха Буковца, једног од најзначајнијих сликара са ових 
простора, једино се може упоредити са судбинама Дикенсонових јунака. Рођен 
у мешовитој породици, као Бјађо Фађони, Буковац се у раном детињству 
отиснуо на судбоносни пут у Америку. Идила није трајала дуго. Након 
изненадне стричеве смрти, био је послат у поправни дом. Решен да узме 
судбину у своје руке, Влахо је постао поморац, пропутовавши три континента. 
Ипак, место га није држало након што је открио свој сликарски таленат. Враћа 
се у Европу и уписује се на студије сликарства у Паризу. Даровити уметник је 
одмах привукао пажњу, након чега су дошле поруџбине од европских дворова. 
Влахо Буковац је портретисао цара Франца Јозефа, књаза Николу, краљицу 
Наталију, краља Александра Обреновића, бискупа Штросмајера, али и низ 
личности из тадашњег културног и политичког живота. 
  
 Свој узбудљиви живот Буковац је преточио у књигу Мој живот, 
објављену 1918. Писана као најузбудљивији авантуристички роман, она 
доноси истинско уживање у читању, али и даје приказ не само једног 
несвакидашњег живота већ и величанствене уметничке каријере. 
 
 Након смрти Влаха Буковца издања његове аутобиографије су доживела 
велике преправке, а поједини делови нису били објављивани. У овом издању 

https://akademskaknjiga.com/katalog/moj-zivot


доносимо књигу у облику у каквом је она била објављена за његовог живота, 
као и делове који нису били штампани у потоњим издањима. Тако се, након 
више од једног века, потпуно аутентични Буковчеви мемоари, које прати 
мноштво архивских фотографија и репродукција његових дела, поново налазе 
пред нашом публиком. 
 
 Na želju kraljevskog para, latih se i portraita nasljednika Aleksandra. Bilo 
mu je 7 godina, a izradih ga u vrtu. Za te slike bijah odlikovan krstom Takovskog 
reda i oprostih se s Beogradom nakon 40 dana, koji su bili najljepši u mom životu. 
                  
                                                                                                            Vlaho Bukovac 
 
 
3. Иво Андрић: О ПИСАЊУ / Нови Сад, Академска књига 2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://akademskaknjiga.com/katalog/o-pisanju 

 „Избор текстова Иве Андрића О писању доноси есеје, фрагменте, мање 
познате пишчеве записе и необјављене белешке и маргиналије о односу 
између стварности и уметности, о задацима и дометима књижевности, о 
посебној улози језика у очувању културе, коментаре о важности речи, о 
питањима стила, форме, композиције и структуре књижевних дела. 

 Андрић нарочито наглашава феномен приче, причања и приповедања, 
указујући на путеве и судбину књижевног стварања. Многи записи који 
сведоче о Андрићевим списатељским искуствима могу се читати и као 
добронамерни, рилкеовски интонирани уметнички савети за откривање 
тајни и вештине писања. 

 Ова књига може бити драгоцено штиво за писце свих генерација, као 
и за посвећене и радознале читаоце. Могла би се читати и као бревијар 
могућих списатељских одговора на загонетке уметничког стварања.” 

                                                                                            Жанета Ђукић Перишић 
 
 
 
 



4. Џон Конгер: ЈУНГ И РАЈХ: ТЕЛО КАО СЕНКА / Београд: Арете, 2024. 
 
Преузето са сајта: 
https://arete.rs/knjige/knjiga-jung-i-rajh-telo-kao-senka-dzon-p-konger-38222 

 
 „Једног дана маштао сам о Вилхелму Рајху и Карлу Јунгу. Шта би, питао 
сам се, ова два човека, која се никада нису срела или дописивала, могла да 
пруже један другом да их је повезивала дугогодишња и дубока приврженост? 
Одмах сам почео да мислим о терапији. Шта би било да су на терапију ишли 
један код другог? Шта би могли да науче? Идеје које су уследиле постале су 
инспирација за ову књигу.” 
 
                                                                                                                 Џон Конгер 
 
 Иако су били савременици, Карл Густав Јунг и Вилхелм Рајх, две највеће 
фигуре на пољу психоанализе, никада се нису упознали. Ово детаљно 
истраживање инспирисано је питањем шта би се десило да јесу. Књига Јунг и 
Рајх језгровито представља ове две личности и пореди њихове животе и њихов 
рад, наглашавајући тачке преклапања. Џон Конгер провокативно ставља 
Јунгов мистични и психолошки приступ спиритуалним дисциплинама у исту 
раван са Рајховим контроверзним теоријама. Резултат је заводљива теорија 
повезаности која интригира и инспирише читаоце. 
 
 
 
5. Ричард К. Шварц: УНУТРАШЊИ ПОРОДИЧНИ СИСТЕМ / Београд: 
Арете, 2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://www.arete.rs/knjige/knjiga-unutrasnji-porodicni-sistemi-38262  
 
 „Богата просветљујућим примерима из праксе и написана са елегантном 
једноставношћу и духовитошћу, књига Унутрашњи породични системи 
представља идеалан увод у револуционарну УПС терапију Ричарда Шварца – 
јединствен начин да упознамо сопствене делове, спријатељимо се са њима и 
научимо да њима управљамо.” 

      Др мед. Габор Мате 

https://arete.rs/knjige/knjiga-jung-i-rajh-telo-kao-senka-dzon-p-konger-38222


 Сви смо упознати са унутрашњим дијалогом, сумњом у себе, 
самокритиком – а ипак већина нас и даље верује да има један целовит ум. 
Новина коју је увео др Ричард Шварц била је у томе што је препознао да свако 
од нас у себи носи унутрашњу породицу различитих делова – и да третирање 
тих делова са радозналошћу, поштовањем и емпатијом у великој мери 
проширује наш капацитет за исцељење. 
  
 Током протекле две деценије, модел унутрашњих породичних система 
је трансформисао праксу психотерапије. Књига Унутрашњи породични 
системи представља идеалан водич за ширу публику како би се разумео овај 
оснажујући, ефикасан и непатологизујући приступ самопроучавању и 
исцељењу. У књизи су забележени примери из праксе и алати за самопомоћ 
који вам помажу да: 
 

1. Ослободите своје рањене делове од екстремних уверења, емоција и 
зависности; 

2. Разјасните најчешће погрешно схваћене делове – Изопштенике, 
Менаџере и Ватрогасце; 

3. Претворите своје најизазовније делове из унутрашњих препрека у 
драгоцене савезнике; 

4. Пригрлите постојање урођене људске доброте – у себи и другима; 
5. Повежете се са правим сопством које је веће од збира ваших делова. 

 
 
 
6. Едвард Гибон: ОПАДАЊЕ И ПРОПАСТ РИМСКОГ ЦАРСТВА / 
Београд: Нолит; Досије, 2007. 
 
Преузето са сајта:  
https://www.dosije.rs/rs/ kњиге/едиција-први-преводи/опадање-и-пропаст-
римског-царства 
 
 Ово обимно дело се и данас, два века пошто је први пут објављено, 
налази на свим листама најпознатијих библиотека као једна од 100 
најзначајнијих књига свих времена.  
 



 „Историја је тек нешто више од низа злочина, глупости и несрећа 
човечанства.” 
                                                                                                              Едвард Гибон 
 
 „Смело је приписати бесмртност једном књижевном делу. Ова смелост 
је тим већа ако је дело историјске природе, а састављено је вековима после 
догађаја које проучава... Критичко мишљење Енглеске и Европе већ преко 
двеста година сматра Историју и опадање и пропасти Римског царства 
класиком, а познато је да то обухвата и значење бесмртности...” 
 
                                                                                                    Хорхе Луис Борхес 
 
 „Гибоново дело Опадање и пропаст Римског царства, објављено је први 
пут у целости 1788. Као да је управо такво време тражило књигу, не о настанку 
и успону Рима, већ о његовом опадању, о завршном столећу принципата, 
доминату и распаду империје, о Византији као њеном наставку, па најзад и о 
њеној пропасти. Историјско штиво о римској, али и светској историји, које 
обухвата време од смрти Марка Аурелија, 180. године н. е. прати силазну 
путању највеће империје старог века, а завршава се узбудљивим приказом пада 
Константинопоља 1453. године пред налетом Турака.” 
 
                                                                                                   Др Сима Аврамовић 
 
 
 
7. Алваро Енриге Солер: ИЗНЕНАДНА СМРТ / Београд: Блум издаваштво, 
2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://blumizdavastvo.rs/iznenadna-smrt/ 
 
 Четвртог октобра 1599. године, тачно у подне, на јавним тениским 
теренима Трга Навона у Риму сусрећу се два необична противника: Каравађо, 
млади сликар из Ломбардије, будући родоначелник модерне уметности, и Де 
Кеведо, легендарни шпански песник, човек оштрог ума и преосетљивог срца. 
Обојица воде декадентне животе, у потпуној супротности са идеалима 

https://blumizdavastvo.rs/iznenadna-smrt/


смерности и разума – један је већ бегунац због убиства, други ништа мање 
разуздан. 
 Њихов двобој – тениски меч – одвија се у освит великог открића 
Америке. Изненадна смрт се игра у три сета, с променом страна, у свету који 
је коначно постао огроман, разнолик, неразумљив и округао попут лоптице, а 
појам части је изгубио сваку тежину. Све почиње када у Енглеској Томас 
Кромвел и Хенри VIII одсецају главу Ани Болен, а домишљати џелат претвара 
њене легендарне увојке у тениску лоптицу којом се игра овај бизарни меч. Или 
кад папа Пије IV, породични човек и заљубљеник у тенис, ненамерно пусти 
псе гониче, изазвавши пожар светских размера. Можда када преко океана, у 
Мексику, Малинће (издајница Астека и мајка новог Мексика) свом љубавнику 
Кортесу извезе језив поклон за растанак – скапулар од косе погубљеног 
астечког владара Кватемока. 
 
 Ту, у забаченој мексичкој колонији, један бискуп чита Утопију Томаса 
Мора, убеђен да је пред њим приручник, а не сатира. У овом наративном 
урагану светови се сударају, време савија, а традиције руше. Ту су убиства и 
егзекуције, халуциногене печурке и сурове утопије, телесна уживања и папске 
драме, уметничке и верске револуције, љубавне и ратне приче. Јединственим 
списатељским гласом, постмодерни визионар Алваро Енриге увлачи своје 
читаоце у велику авантуру свитања модерног доба. Да се изразимо тениским 
речником – пред вама је роман налик неодбрањивом ас ударцу од кога ће вам 
се завртети у глави: гем, сет, меч. 
 
 
 
8. Румена Бужаровска: НАКОН БОГА, АМЕРИКА / Београд: Booka, 2025. 
 
Преузето са сајта:  
https://booka.rs/knjige/savremena-knjizevnost/nakon-boga-amerika/ 
 
 Након Бога, Америка Румене Бужаровске збирка је есеја о њеном 
путовању југом Америке 2023. године. Мајсторица кратке форме, коју знамо 
по збиркама прича Мој муж, Никуда не идем и Осмица, феноменална је и у 
овој књизи – њени есеји су изразито лични и политички, а приде су одлична 
путописна проза. 
 



 Бужаровска нас води кроз пространства америчког југа, спајајући 
успомене на одрастање у Америци деведесетих са оштрим запажањима о 
Америци данас. Критички, али са извесном нежношћу, пише о местима која је 
посетила и људима које је упознала. 
 
 Духовита, без длаке на језику, јасног и чистог израза, Бужаровска сецира 
америчку поларизацију, свеприсутност оружја и капиталистичку логику која 
продире у све аспекте живота. Истовремено промишља идентитет, отуђење и 
узнемирујућа политичка кретања како у Америци, тако и на Балкану. 
 
 Међутим, Након Бога, Америка није само носталгично путовање или 
критика савремене Америке. У питању је и својеврсно књижевно ходочашће – 
Бужаровска посећује фарму Фланери О’Конор, ауторке чија дела преводи и 
чији је рад дубоко утицао на њен књижевни сензибилитет. Поред тога, збирка 
је пуна пријатељских препорука за књиге, есеје и подкасте, што представља 
cherry on top ове сјајне интелектуалне посластице. 
 
 
 
9. Алекс Финли: АКО МИ СЕ НЕШТО ДЕСИ / Београд: Лагуна, 2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://laguna.rs/n6849_knjiga_ako_mi_se_nesto_desi_laguna.html 
  
 Већ пет година Рајан Ричардсон изнова и изнова проживљава исту 
ужасну ноћ. Нагло отварање аутомобилских врата. Жесток ударац у главу. 
Руке које га извлаче из возила. Продоран врисак његове отете девојке Али. 
 
 Пошто ни од Али ни од аутомобила није остало ни трага, над Рајаном се 
надвио облак сумње. Због недостатка доказа и доброг адвоката против њега 
никад није подигнута оптужница, но то је небитно ауторима подкаста и 
троловима са интернета. Рајан је зато променио презиме, уписао права и 
оставио прошлост за собом. 
 
 Све иде својим током док га за време студентске екскурзије у Италији не 
позове отац: коначно су пронашли Алина кола, потопљена у језеро у његовом 
родном граду. У аутомобилу су два мртваца и тајанствена порука с пет речи 

https://laguna.rs/n6849_knjiga_ako_mi_se_nesto_desi_laguna.html


исписаних Алиним рукописом на коверти: Ако ми се нешто деси... Тада се на 
другој страни земаљске кугле догађа нешто незамисливо: Рајан види човека 
који га још од оне ноћи прогони у сновима. 
 
 У потрази за истином Рајан из брдовите Тоскане јури у енглеско село, а 
затим до светлуцавих улица Париза. Ипак, није ни свестан да његово спасење 
можда лежи у рукама младе шерифове помоћнице у Канзасу, полицајке која 
истражује свој први случај, као и филаделфијског мафијаша који је и сам 
доживео трагедију. 
 

„Саткан од неколико заплета, узбудљив трилер о несталој девојчици, 
озлоглашеном шефу мафије и полицајки која, иако је нова у граду, покушава 
да разреши мистерију пуну преокрета. За сваку препоруку.” 
                                                                                                         Harperʼs Bazaar 
 
 „Да вас подиђе језа… Темпо који не попушта, одлично развијени ликови 
и ауторова способност да изненади читаоца удруженим снагама стварају 
нешто изузетно забавно, интелигентно и непредвидљиво.” 
 
                                                                                                        Publishers Weekly 
 

„Финли ствара интригантне ликове и мистерије које вам не избијају из 
главе, а његови романи су узбудљиви и пажљиво исплетени.”  
 
                                                                                    Mystery & Suspense Magazine 

 
 
10. Сосуке Нацукава: МАЧАК КОЈИ ЈЕ СПАСАО БИБЛИОТЕКУ / 
Београд: Лагуна, 2025. 
 
Преузето са сајта: 
https://laguna.rs/n6727_knjiga_macak_koji_je_spasao_biblioteku_laguna.html 
 
 За Нанами књига је много више од пуке разоноде. Читање јој је 
омогућило да ублажи усамљеност услед раздора у породици и превазиђе 
ограничења изазвана тешком астмом. Зато често посећује библиотеку, где уз 
сваку нову књигу проживљава нову авантуру. 

https://laguna.rs/n6727_knjiga_macak_koji_je_spasao_biblioteku_laguna.html


 Кад примети да књиге нестају са полица библиотеке, нарочито је 
заинтригира мушкарац у сивом оделу чије јој понашање делује сумњиво. Да 
ли да га прати и открије шта заправо смера? 
 
 У томе ће јој помоћи мачак Тигар Пругасти, који говори и упозорава је 
на опасности које би могле да је задесе. Храбрији од свих, њих двоје ће кренути 
у потрагу за несталим књигама пратећи застрашујући траг. Да ли ће Нанами и 
Тигар савладати изазове који их чекају током ове пустоловине? 
 
 Топао, диван и мудар, Мачак који је спасао библиотеку један је од 
најпопуларнијих јапанских романа који је преведен на бројне језике јер нас 
подсећа да никад не потцењујемо снагу књига. Својеврсна ода библиотекама 
и њиховим љубитељима која нас подсећа да никад не потцењујемо снагу 
књига. 
 

„Предивно бајковито штиво.” 
Friesch Dagblad 

 
 „Мачак који је спасао библиотеку показује да су књиге саставни део 
нашег живота и како утичу на наше детињство и сазревање.” 

nuevatribuna.es 
 
 „Чаробна бајка о величанственој моћи читања.” 

Corriere di Bologna 
 
 „Драгуљ од књиге ако волите читање (и мачке!).” 

De Limburger 
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1. ЦРВЕНИ КОФЕР 

Лана Басташић 
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2. МРАВИЊАК 

Аника Норлин 
Београд: Дерета, 2025. 
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Томас Харди 
Београд: Лагуна, 2025. 
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